

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LA CORUNA, AL MES 2'00 PESETAS
EN LA REGION, TRIMESTRE ... 6'00
EXTRANJERO, AL AÑO 60'00
PAGO ADELANTADO

El Ideal Gallego

ANUNCIOS ECONOMICOS

EN LA ADMINISTRACION SE RECIBEN ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS OCHO DE LA NOCHE, AL PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA SIN LIMITACION DE TEXTO

La Coruña.-Año XVIII.-Núm. 4.295

MIERCOLES, 27 DE JUNIO DE 1934

Cantón Grande, 22.-Tfns. 11-77 y 15-47

En las Cortes comienza a discutirse el Presupuesto de Instrucción Pública

RESULTADOS DE UN DEBATE

La sesión parlamentaria del lunes fué dedicada casi exclusivamente al debate sobre el pleito catalán. El problema es grave y no permite enjuiciamientos por impresiones y sin una visión de conjunto.

Mirando las cosas desde nuestra provincia, a tanta distancia de Madrid y probablemente sin tener conocimiento total de las interioridades políticas, lo primero que se percibe es que los diversos oradores que intervinieron en la discusión no han dicho todo lo que deseaban decir: algo pesa sobre el ánimo de todos que les impide la sinceridad diáfana.

También parece resultar del debate que el sentimiento de amor a la unidad patria ha disminuido. Es de creer que si fuera tan vivo como hace algunos años habría vibrado de otro modo el Parlamento.

El mantenimiento de una patria viva, si proporciona satisfacciones exige también sacrificios, grandes sacrificios frecuentemente: sacrificios de sangre, de hacienda, de prestaciones personales de todo orden.

Decimos antes que la disminución del sentimiento patriótico parece resultar del debate parlamentario. El parece acaso no responder a la realidad. Ese silencio con que toda España viene presenciando la pugna entre los deseos de arreglo pacífico de Madrid y las desalentadas actitudes de los hombres de la Esquerda, pudiera ser también la calma que precede a las tempestades políticas.

El pueblo ha de tener un sentimiento vivo de la excelencia y de la necesidad de la patria; los elementos directores del Estado, obligados a experimentar el mismo amor, pueden y deben frenar los impulsos sentimentales para lograr soluciones armónicas sobre todo en momentos de gravedad; pero en caso alguno han de tolerar que una porción de ciudadanos sean cuantos fueren se sustraigan a la obediencia del Estado.

La Gran Semana de la Prensa Católica

Ayer se celebró en el local de la Acción Católica una conferencia para señoras y señoritas en la cual hizo uso de la palabra el abogado y Director de EL IDEAL GALLEGO don José Martínez Peireiro.

El conferenciante dió a conocer la importancia de la prensa y estudió la influencia de ésta a través del período del que dió a conocer sus secretos e influjo en la vida social y política. Fué muy aplaudido y felicitado.

PARA HOY

Hoy a la misma hora 8 y media de la tarde y en el mismo local Travesía de la Calle Real núm. 2 se celebrará una nueva conferencia a cargo del mismo señor Martínez Peireiro a la que asistirán solamente caballeros.

EL MITIN DE ORTIGUEIRA

El próximo viernes Día de la Prensa se celebrará en la capital del Condado un gran mitin pro prensa católica. El acto se verificará en el Casino Ortigana cedido galantemente por su Junta Directiva.

Hará la presentación de los oradores el médico de Ortigueira don Luis Cajete Catá. De La Coruña acudirán a tomar parte en el acto el Presidente de los Luises don José Lago Sánchez; la distinguida escritora doña María Luisa Durán Marquina de R. Yordi y el subdelegado de la Buena Prensa e ilustre orador, don Santiago Fernández Sánchez.

Se han dado cita en la capital del distrito significados elementos del mismo.

En Vallecas se presentó un individuo, que se dedica a robar niños

Y fué detenido por la Benemerita

MADRID, 26.—Esta mañana, al salir de clase unas niñas, de un colegio sito en Vallecas, se les acercó un individuo que las invitó a que se fueran con él. Una chiquilla comenzó a gritar y en seguida se reunió gran cantidad de público, pues recientemente desaparecieron de dicho barrio dos niños.

Una pareja de guardias detuvo al individuo en cuestión que parece llamarse Pedro Collado Pérez, de 73 años. Por sus declaraciones se deduce que se dedicaba a raptar niños y tiene todos los indicios de ser un perturbado.

¡El pobre Jorge! FIESTAS

Cogidos infraganti

Llegan hasta nosotros noticias de un excelente servicio prestado por la policía en la madrugada de ayer.

En determinado lugar público de la ciudad se atormentaba cruelmente al pobre Jorge cuyas orejas se hallaban al rojo ceseza (fruta del tiempo). La policía tiene soplo del martirio y se presenta en la Sala del Crimen. Desbandada general. Quien no salió por la puerta... tocó soleta por una galería y de allí se escurrrió hasta donde pudo.

Total, unas fichas y tres señores que se las han con los agentes. El atestado se extiende a otros cuatro o cinco.

En los centros policíacos se niegan terminantemente a dar noticia de la redada.

Pero nosotros, en nombre del interés social, felicitamos al gobernador y a la policía. Y al primero le preguntamos si no es llegada la hora de proceder a la clausura de las entidades que desactúan sus órdenes.

Cuanto más allegados, mayor obligación tienen de cumplir la ley. Y si son vecinos y se conocen, pese a la rapidez con que se escabulleron, mejor. El juego ilícito es un delito y no puede haber consideraciones con los más obligados a secundar las disposiciones de la autoridad.

duce que se dedicaba a raptar niños y tiene todos los indicios de ser un perturbado.

APARECE EL CADAVER DE UN MUCHACHO

MADRID, 26.—En el kilómetro 5 de la línea férrea del Norte, junto al puente denominado "Alto" de la Casa de Campo, apareció esta mañana el cadáver de un muchacho. Avisado el Juzgado de guardia por sonóse en aquel lugar, comprobando que el cadáver presentaba varias heridas en la cabeza y en el pecho.

Sin duda el chico viajaba en el techo de un vagón de algún tren y al no advertir el puente recibió un golpe en la cabeza que lo arrojó a tierra. En las ropas del muerto, que está sin identificar, se han encontrado 75 pesetas.

CONCURSO DE CARROZAS

El Centro de Iniciativas, Propaganda, Turismo y Fiestas de La Coruña acordó abrir un concurso público para la construcción de seis carrozas alegóricas, anunciadoras de nuestras fiestas de verano, que sirvan al propio tiempo para figurar en la Batalla de Flores que pocos días después habrá de celebrarse, y que organiza también este Centro.

Queda a la libre elección de los concursantes el motivo alegórico de cada una de las carrozas, pudiendo ser éstas montadas sobre carro o camión.

El presupuesto y diseño de las carrozas habrá de ser necesariamente presentado bajo sobre cerrado y lacrado en las oficinas del Centro de Iniciativas, Propaganda Turismo y Fiestas (primer piso del Palacio Municipal) antes de las 13 horas del día 5 del mes de julio entrante.

BATALLA DE FLORES

Figurando en el programa de festejos—que muy pronto se dará a conocer al vecindario—la celebración durante la Semana grande de una sugestiva y atrayente Batalla de Flores, el Centro de Iniciativas, Propaganda, Turismo y Fiestas de La Coruña, se complace en hacer constar que concederá a cuantas entidades y particulares concurren a este popular festejo con una carroza (cuyo diseño habrá de ser aprobado por el Comité Ejecutivo del Centro) una subvención de 500 pesetas, independientemente de los números premios de 1.000 y 500 pesetas para carrozas y de 250 pesetas para coches, que con tal motivo se propone establecer.

En las oficinas del Centro de Iniciativas, Propaganda, Turismo y Fiestas de La Coruña, se facilitarán las informaciones que se estimen oportunas, todos los días laborables desde las once a las trece horas.

SUSCRIPCION

Se reciben en el Centro de Iniciativas, todos ellos aceptando las cuotas mensuales que la sección correspondiente señaló.

Muy pronto se dará a conocer por medio de la Prensa la primera lista de suscriptores.

INFORMACION GRAFICA CORUÑESA



1. Alumnos salesianos que asistieron al desayuno celebrado en el popularísimo Colegio con motivo de la fiesta de la unión.—2. Los equipos femeninos de hockey que ayer contendieron en Riazor (Fotos Blanco).

La moral cristiana, dice Sáinz Rodríguez, es la que creó la civilización occidental

El hombre intelectual fracasado es el peor de los elementos sociales (De los Rios)

La Cámara acuerda celebrar sesiones tarde y noche durante esta semana

MADRID, 26.—A las cuatro y cinco comienza la sesión. En el banco azul, el ministro de Instrucción Pública. Hay pocos diputados.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba un dictamen de la Comisión de pensiones para conceder una a los padres del agente de Vigilancia don Francisco Juarros, muerto en el cumplimiento de su deber.

Se pone a discusión un dictamen de la Comisión de Hacienda para denegar la condonación de tributos a los pueblos perjudicados por las persistentes nevadas.

El señor ALVAREZ ROBLES, popular agrario, combate esta denegación y dice que es una posición

poco airosa la de la Comisión al negarse a hacer más llevadera la situación a los Ayuntamientos perjudicados.

El señor FUENTES PILA, de Renovación Española, pide la palabra para intervenir en este debate y el Presidente hace notar que como la sesión ha de dedicarse a discutir el presupuesto de Instrucción Pública, suspende la discusión.

La señorita BOHIGAS, de la minoría popular agraria, apoya brevemente una proposición de Ley para que se conceda plaza definitiva a los maestros que hayan cumplido 40 años y tengan servicios interinos.

Acto seguido se aprueban definitivamente los proyectos de Ley aprobados en la sesión anterior.

Presupuesto de Instrucción Pública

El PRESIDENTE pone a discusión el presupuesto de Instrucción Pública.

El CONDE DE VALLELLANO hace notar que los diputados no conocen la división en capítulos y artículos del proyecto y en tales condiciones no puede discutirse debidamente.

(Entran los ministros de Marina y Justicia).

El señor DE LOS RIOS insiste sobre estos mismos conceptos.

El señor VILLANUEVA, por la Comisión, dice que se leyó el dictamen el viernes.

El señor DE LOS RIOS: Por respeto a la misma Cámara no debe alegar esas indicaciones. Expone los trabajos realizados por la Comisión para hacer cuanto antes el dictamen.

El PRESIDENTE dice que no puede suspenderse la discusión, pues resulta una falta de consideración haber acordado celebrar sesiones durante toda la semana y ésta habría que suspenderla por falta de asuntos. Por otra parte la totalidad del presupuesto puede discutirse y los diputados que han de intervenir, excepto el señor Barrios, ninguno ha pedido el aplazamiento.

El CONDE DE VALLELLANO dice que tiene cuatro proposiciones presentadas que podrán discutirse e insiste en que no es posible discutir debidamente el presupuesto.

El PRESIDENTE pregunta a la Cámara si acuerdan suspender la discusión del presupuesto de Instrucción Pública para celebrarla en otra reunión o si se discute hoy mismo este presupuesto. Las preguntas se ponen a votación nominal. (Mientras ésta se celebra entra el ministro de la Gobernación).

Se acuerda por 106 votos contra 44 seguir discutiendo inmediatamente el presupuesto de Instrucción Pública.

SESIONES DOBLES

Se da lectura a una proposición del señor CARRANZA (Renovación Española) para que se celebren sesiones todas las tardes y noches de esta semana, e incluso el domingo con el fin de terminar la discusión de los asuntos planteados y comenzar las vacaciones que imponen el excesivo calor.

El señor CASANUEVA, popular agrario, dice que su minoría no tiene inconveniente en la celebración de sesiones por tarde y noche siempre que tanto unas como otras se dediquen al orden del día y no a ruegos y preguntas. Tampoco acceden a que se celebren sesiones el domingo.

La Cámara lo acuerda así. Se discute el presupuesto. El señor ALVAREZ DE TOLEDO, tradicionalista, fija la opinión de su minoría sobre la totalidad del presupuesto. Esta opinión es sostenida frente a la enseñanza como función del Estado tal como se refleja en el presupuesto, que la enseñanza es cosa que primordialmente corresponde a la familia. Frente a la enseñanza laica, la enseñanza religiosa.

Señala el enorme aumento de los gastos de Instrucción Pública en Francia a partir de 1905, en que se aplica la Ley Combes. A este crecimiento desmesurado conduce la escuela neutra y laica. Dice que el presupuesto presentado no responde a un criterio orgánico.

(Entra el ministro de Obras Públicas).

Afirma que existe una descentralización absurda en el presupuesto. Este no está dirigido por la mano del ministro sino por los treinta y tantos patronatos que hay en el Ministerio.

Dice que el presidente de la comisión de presupuestos ha dicho que no se trata de sustituir la enseñanza religiosa sino de reformar la primera enseñanza. Pero lo cierto es que no ha hablado de reorganización hasta que no fué aprobada la Ley de Congregaciones y ésta que no se intentó sustituir la enseñanza religiosa, lo que ha constituido el más rotundo de los fracasos.

Hace notar que se multiplican extraordinariamente los centros de enseñanza, con perjuicio de la intensidad de los estudios.

España va a llegar a ser la creación de las Ciudades universitarias.

Afirma que la Junta de Ampliación de Estudios tiene encomendados el cuidado de diversos centros como el Instituto-Escuela, la Residencia de Estudiantes y el Instituto Nacional de Física y Química, que están ya capacitados para no estar bajo ninguna tutela. Del mismo modo la reciente fundación nacional de investigaciones científicas, tiene, aparte de su consignación, superior al millón de pesetas, otras consignaciones que suben a 150.000 pesetas, que se invierten en funciones que corresponden al Ministerio directamente y no a instituciones intermedias.

Termina diciendo que el presupuesto de Instrucción Pública es la lista civil de la Institución Libre de Enseñanza. (Aplausos y rumores).

El señor ESTELRICH, de la Liga, afirma que actualmente en todos los países, tanto de régimen dictatorial como en los de régimen democrático, hay una gran preocupación por la cultura.

El señor MAEZTU: Por la falsificación de la cultura. El señor ESTELRICH: No, señor Maeztu. Hay una gran preocupación cultural en todo el mundo.

El señor MAEZTU: Nunca hubo menos cultura que actualmente. (Se promueve un gran escándalo).

El señor ESTELRICH dice que no ha realizado la República ninguna reforma verdadera. Va a comenzar el cuarto curso bajo la República y sigue la enseñanza como hace 50 años.

Afirma que es necesario procurar llegar a la conciliación de todos los ciudadanos en materia de cultura.

(Entra el ministro de Trabajo). Dice que la enseñanza no es cuestión fundamental del Estado, ya que dentro de él puede haber organismos más capacitados que el Estado burocrático. Desconfiamos de la capacidad docente del Estado. Dice que el problema de la neutralidad en la enseñanza es un tópico. No puede separarse la educación de la inteligencia de la formación normal y religiosa. La neutralidad no existe.

Afirma que no es posible sustituir la enseñanza religiosa en España. En primer lugar, porque no es posible sustituir donde falta (Continúa en tercera plana).

Un extraordinario de 'Hoy'

Nuestro querido colega "Hoy", de Badajoz, ha publicado un número extraordinario dedicado a gloriar las efemérides y las personas más ilustres de la región extremeña.

Consta este número de 40 páginas en las que se contienen magníficos trabajos literarios ilustrados con fotografías. Es un número que honra a la redacción del periódico que con este extraordinario ha patentizado una vez más sus vuelos periodísticos.

Les felicitamos afectuosamente

El Ministro de Agricultura confirma una nueva importación del maíz

MADRID, 26.—El ministro de Agricultura dijo hoy en la reunión de los trigueros que ante la insistencia de determinados diputados por La Coruña se había visto obligado a ceder una nueva importación de maíz.

y les deseamos nuevos éxitos profesionales.

RESUMEN DEL DIA DE AYER

CORUNA.—Lo más interesante de ayer ha sido el partido de hockey entre madrileños y coruñeses. Asistió al acto muchísimo público.

El Ministro de Agricultura declaró a los trigueros que ante los insistentes requerimientos de los diputados coruñeses se ve obligado a autorizar una nueva importación de maíz. Vaya un aplauso para los diputados y el ministro. De los primeros hemos de destacar a Vázquez Gudiñ. Justicia estricta. Y la misma virtud nos obliga a "meter" en el grupo al gobernador civil. Suam culque.

GALICIA.—Santiago anuncia que con motivo de las fiestas del Apóstol se inaugurará el campo de aviación de Labacolla.

En Ferrol se celebrará mañana la botadura del segundo barco de los destinados a Méjico. En la parroquia de Canabal,

de Sober (Lugo) se lleva a cabo un robo sacrilego.

ESPAÑA.—Se dan a conocer las líneas generales de las modificaciones a introducir en la Guardia civil y Asalto. Es necesario dar mayor eficiencia a los servicios encomendados a los dos cuerpos. Estábamos convencidos de que por ahí se había de acabar. A mayor relajación de los resortes morales, vigilancia más despierta en los cuerpos de seguridad pública. Y menos mal que los defensores del orden respondan con el heroísmo tradicional en la Benemerita y que desde los primeros momentos se manifestó en los de Asalto. De políticas hay unas declaraciones muy interesantes hechas por Gil Robles y Guerra del Río. Pueden verse en la sección correspondiente.

En las Cortes se discutió ante todo el presupuesto de Instrucción Pública.

La sesión vespertina de Cortes

(Continuación de primera plana)
tanto por hacer. Por otra parte hay que organizar, mejor aún reorganizar, la enseñanza religiosa. (Entra el ministro de Comunicaciones).

Este es el momento oportuno para tratar de la reorganización de la segunda enseñanza, para lo cual pueden aprovecharse los cuatro meses próximos.

El Consejo Nacional de Cultura debe ampliarse en su base y dar representación a la enseñanza privada.

Con respecto a las subvenciones, dice que hay un verdadero abuso desde los tiempos de la Monarquía, pero que se ha agravado considerablemente durante el bienio. En principio deben suprimirse las subvenciones a entidades políticas y otorgarlas a aquellas organizaciones que ayudan al Estado en su labor de cultura.

Termina diciendo que es necesario preocuparse de la crisis del libro y muy especialmente combatir las ediciones clandestinas que de libros españoles se hacen en América. (Aplausos en la sala).

Intervención de Sainz Rodríguez

El Sr. SAINZ RODRIGUEZ, de Renovación Española, dice que la República no puede contentarse con la labor más ficticia que real en materia de creación de escuelas.

El Sr. LLOPIS: Todas las que se crearon funcionan.

El Sr. MAEZTU: Habrá que ver como serán esas escuelas.

El Sr. SAINZ RODRIGUEZ: Supongo que nadie creerá que ningún partido haga bandera de la incultura.

El Sr. GORDON ORDAS: Eso habría que verlo.

El Sr. COMIN: Conforme con su señoría. El Gobierno provisional de la República se hizo solidario con la quema de conventos.

El Sr. GORDON, protesta. El presidente le llama al orden.

El Sr. GORDON: Es que yo soy republicano y tengo que defender a la República. (Aplausos en algunas tribunas. Rumores.)

El Sr. MAEZTU: No es lo mismo la cultura que la falsificación de la cultura.

El Sr. GORDON: Nunca hubo tanta cultura como ahora. Se promueve un alboroto durante algunos momentos.

El PRESIDENTE: Orden. Están hablando de cultura y una muestra de ella es el respeto mutuo entre los señores diputados. (Aplausos).

El Sr. SAINZ: Combate el laicismo de la Constitución y dice que responde a un sentido anárquico que es preciso revisar.

Dice que la formación en la escuela no puede ser otra cosa que una formación moral: Una moral cristiana que es la que ha creado la civilización occidental. Hace algunas citas de Unamuno, Ferry y Menéndez Pelayo, para concluir estimando la necesidad de esta formación moral.

Afirma que la enseñanza no puede ser neutral y la prueba es que los maestros los vemos agrupados a un partido político con demasiada frecuencia. Dice que la labor realizada por la República es totalmente política, pero no eficaz. Afirma que los cursillistas que hoy ocupan la cátedra de Segunda Enseñanza, no tienen en gran parte, la preparación necesaria.

Es preciso por otra parte, poner dique al señoritismo universitario.

Se ocupa, asimismo, de la política del libro y coincide con el señor Estelrich, en que es necesario vigilar las ediciones clandestinas. Pero además de ello, hay que tener en cuenta que junto a miles de catedráticos sólo hay 126 bibliotecarios al servicio del Estado.

Hace notar que el movimiento bibliográfico ha de ser una de las armas más eficaces para una hispanoamericanización eficaz. (Aplausos en los monárquicos y en la Ceda).

Discurso de Fernando de los Ríos

El Sr. DE LOS RÍOS dice que el Sr. Sainz Rodríguez ha hecho una crítica de los artículos constitucionales, que suponen la orientación obligada de la política pedagógica de la República.

Afirma que él, desde el Ministerio, realizó una labor con la que muchas veces no estaba personalmente conforme, pero tenía que defender. Dice que desde 1812 hasta ahora, no se ha hecho un esfuerzo cultural en España semejante al de 1932.

En 1850 el presupuesto de Instrucción pública era poco mayor de tres millones de pesetas. En 1901 sube a cuarenta y tres millones. Pero en 1932 sube a 300 millones de pesetas. Dice que durante la dictadura hubo un notable aumento en los gastos de Primera Enseñanza, pero no en los de Segunda que bajaron singularmente en los de Enseñanza universitaria.

Prueba esto la psicología de la Dictadura: interés por la enseñanza primaria, pero desprecio por las instituciones de alta cultura.

El Sr. CALVO SOTELLO: Recuérdese su señoría de la Ciudad Universitaria y la multiplicación de los Institutos locales.

El Sr. DE LOS RÍOS: La Ciudad Universitaria es solo un nido, independiente de lo que allí pueda realizarse.

El Sr. BESTEIRO: Además la Ciudad Universitaria es una idea equivocada.

El Sr. DE LOS RÍOS, dice que el índice de creación de escuelas durante la Monarquía es de unas quinientas anuales. Este número no es bastante para cubrir los aumentos del censo escolar. La Dictadura sube este índice a mil escuelas y la República realiza un esfuerzo muy superior.

(Entra el jefe del Gobierno). Defiende las misiones pedagógicas y las cantinas escolares. (Preside el Sr. Rahola).

Dice que la segunda enseñanza tiene que ser, no informativa, sino formativa, con una sólida base greco-romana y con una intensa preparación matemática. (Muy bien).

Dice que el problema de la segunda enseñanza, adquiere unas proporciones alarmadoras y hay que abordarlo debidamente. Por otra parte no tenemos Universidad en España. Ninguna de sus funciones lo cumple. Ni forma profesional ni investiga la ciencia. El muchacho llega a la Universidad, no a aprender, sino a adquirir su título.

Proceso cíclico, en la segunda enseñanza. Hay un enorme exceso de titulados. El hombre intelectual fracasado es el peor de los elementos sociales. En el año 1932 había 21.000 licenciados en Medicina.

Hay que llegar al número "clausur" en la Universidad, para que no lleguen a ella más que los verdaderamente enamorados de la cultura. Si no se hace así, hoy por lo menos hay que poner un cedazo espeso que establezca una selección. Dice que la Ciudad Universitaria costará más que todas las Universidades españolas.

Afirma que mientras ocupó la cartera de Instrucción pública, no hizo distinción alguna entre los hombres de derechas ni de izquierda. Prueba de ello es que procuró que los Agustinos de El Escorial se pusieran en condiciones legales para cultivar los estudios árabes.

Dice que él ha fundado, asimismo, los estudios árabes de Madrid y Granada, dirigidos por significados hombres de la derecha, gloria de los estudios orientales.

Recuerda que también creó un Centro de estudios greco-latinos y otro de estudios medievales.

Dice que si las derechas se acuerdan de que ha hecho estas obras, desaparecerán.

Los DIPUTADOS de Acción Popular: No.

El señor LLANES: Prueba que no se haría es el respeto con que le oímos.

El señor DE LOS RÍOS: No importa el pensamiento, sino las obras. Precisamente todo el valor de la contrarreforma estriba, no en que es una actitud del pensamiento, sino una actitud frente a la vida. He ahí el mérito principal del cristianismo. (Muy bien).

Sigue diciendo que hay una tendencia a ver todos los males como obra del socialismo. Ello es fruto del mito de la omnipresencia demoníaca. Así como ésta se concretaba en el mito del chivo emisario, ahora se ve un chivo emisario en el socialismo. Y frente a este mito, se ve de otra parte otro chivo emisario en el fascismo, al que también se le atribuyen todos

El proyecto de ordenación ferroviaria

No ha habido impremeditación ni ligereza, dice el ministro

La tasa del trigo se fijará entre 47 y 55 pesetas, según la calidad de las harinas

MADRID, 26.—El ministro de Obras Públicas facilitó hoy a la Prensa la siguiente nota: "Una parte de la Prensa ha acogido con mayor vehemencia en su juicio que madura reflexión, el proyecto de bases de ordenación ferroviaria presentado a las Cortes. No sólo no sorprende al ministro de Obras Públicas esta polémica alrededor del proyecto, sino que la desea, y con este propósito ha anticipado, como ofrecí oportunamente, la presentación del proyecto para que, alrededor de él se formulen públicamente todas las opiniones y todos los juicios, favorables o adversos, como frente a cualquier proyecto de Gobierno, con tiempo bastante para que al abrirse su discusión en el Parlamento la conciencia pública esté formada por todas las razones favorables o adversas antes de pronunciarse las Cortes sobre tan grave problema. Lo que no estima justo es imputar al ministro ligereza ni impremeditación alguna en la formación de su juicio y en la elaboración del proyecto.

Desde que vino al Gobierno preparó la Asamblea ferroviaria, en la que durante varios meses, libremente y sin trabas de ninguna clase, fueron expuestas por todas las Compañías, representadas por sus más señeros técnicos y directores, todas sus opiniones, después de largas deliberaciones y controversias, en contraste con los dictámenes de los más destacados valores, entre todas las representaciones técnicas, económicas y jurídicas que han enaltecido los trabajos con su estimable concurso.

Aún después de este trabajo preliminar, cuyo dictamen y conclusiones conocerán en su día el Parlamento y la opinión de España entera para estimarlo en todo su valor, el ministro ha recabado la colaboración y el asesoramiento de los funcionarios más especializados de las Compañías, de los técnicos y directores, y preparados en esta compleja materia ferroviaria y sólo después de esta prolija y concluyente preparación ha formado el proyecto sometido a las Cortes.

Podrá y deberá ser discutido el punto de vista del ministro, como debe serlo el de toda propuesta de Gobierno en un problema de tal envergadura. Lo que no puede decirse es que no se haya madurado la solución de Gobierno con que se acude al problema, ni que se hayan improvisado soluciones que han sido objeto de toda clase de estudios, dictámenes y asesoramientos.

Por lo demás, la obra se entrega resultante al estudio de todos los que tengan interés en su solución, respetando cuidadosamente todos los derechos y todos los intereses para coordinarla en la defensa del alto interés nacional que preside la concepción del proyecto sometido a las Cortes.

Termina diciendo que es preciso superar estas dos posturas para laborar eficazmente por la ciencia.

(Aplausos en todos los sectores de la Cámara).

La mayoría de los diputados abandonan el salón.

El señor MONCASI (agrario) hace un examen de diversos aspectos del presupuesto. Dice que el Consejo Nacional de Cultura fué nombrado con un marcado carácter político. Expone irregularidades con respecto a la provisión de algunas cátedras.

Sostiene que hay que atender con decoro a los maestros y no crear nuevas escuelas, entretanto que las creadas hasta ahora no estén atendidas debidamente.

El PRESIDENTE suspende la sesión hasta las diez y media. Son las nueve menos cinco.

El ministro espera que un estudio más sereno y meditado de este proyecto producirá, cuando menos, la convicción en quien lo estudie, de que el ministro ha puesto el mejor deseo de lograr esta solución, inspirado en el más alto sentido de su responsabilidad y su deber frente a este gran problema."

ACLARACION DE PRIMO DE RIVERA

MADRID, 26.—El señor Primo de Rivera ha facilitado una nota rectificando la versión dada al incidente de ayer con el ministro de Marina. El instante en que intervino fué aquel en que el señor Rocha con discutible discreción comparaba el problema de Cataluña con el de Cuba. "Yo—agrega—preguntó: ¿Pero estamos ya en el caso de Cuba?"

Cuántas personas me dispensan la amabilidad de observarme saben hasta que punto, en mi actuación política, he logrado separar los recuerdos familiares de las actitudes a que me obliga la realidad presente. Quedan, sin embargo, gentes de mentalidad lenta como el señor Rocha, a quienes todavía no les ha sido dable percibir una distinción así. Fiel a toda sospecha el señor Rocha hubo de contestarme: "Pues alguien muy allegado a S. S. fué quien agrava, ofendiendo los sentimientos catalanes, el problema de Cataluña". Entonces yo, con repugnancia ante la incomprensión del ministro, pronuncié esas frases de las gárgaras, llamada a no distraer nunca por decisión presidencial, las delicias del Diario de Sesiones."

LA TASA DEL TRIGO

MADRID 26.—Hoy se ha celebrado en el Ministerio de Agricultura una interesante reunión de representantes trigueros, marineros, cultivadores y cuantos se relacionan con esta materia. Presidió el ministro de Agricultura, para estudiar un plan propuesto por el Inspector de abastecimiento señor Velarde acerca del precio de los trigos.

En la reunión se cambiaron extensamente impresiones acerca de la tasa del trigo, el precio de las harinas y el del pan. Cada uno de los representantes expuso su opinión sin que se llegara a un acuerdo firme. En vista de ello, cada uno redactará en breve plazo una ponencia que entregará para su estudio al Ministerio de Agricultura. Este se propone publicar antes del día 30 del actual el decreto sobre la tasa del trigo.

Por las impresiones que hemos sacado de la reunión podemos decir que la tasa del trigo será de 47 a 55 pesetas, según la calidad y el rendimiento de las harinas.

LAS MONJAS VUELVEN A UN GRUPO ESCOLAR

MADRID 26.—En la reunión celebrada hoy por la Comisión gestora de la Diputación volvió a plantearse la cuestión de los servicios de las Hermanas de la Caridad en el grupo escolar Pablo Iglesias. Había una proposición elogiando los beneméritos servicios de las abnegadas monjas que combatieron sectariamente los señores Cantos y Coca, de la izquierda republicana.

Por el contrario D. Andrés Ovejero, de filiación socialista como se sabe, hizo grandes elogios de las monjas y criticó duramente la labor de las enfermeras. El señor Ovejero terminó presentando la dimisión.

Después de intervenir otros gestores el dictamen fué aprobado y, por tanto, el traslado de otros centros provinciales al grupo escolar

En Moral de Calatrava son incendiadas 400 fanegas de trigo

Los mineros de Langreo, han comenzado ya a reintegrarse al trabajo

CIUDAD REAL, 26.—En Moral de Calatrava han sido incendiadas esta mañana 400 fanegas de trigo dispuesto para la trilla.

La Guardia civil y el vecindario impidieron que ardiera toda la mies amontonada en las eras.

Las pérdidas ascienden a varios miles de pesetas y se hacen averiguaciones para hallar a los autores.

LOS MINEROS SE REINTEGRAN

OVIEDO, 26.—La huelga de Langreo toca a su fin. Los mineros empiezan ya a reintegrarse al trabajo. No ha ocurrido el menor incidente.

MULTAS DE 50 DUROS

OVIEDO, 26.—Los cuatro fascistas detenidos por repartir hojas de F. E. han sido puestos en libertad después de imponerles multas de 250 pesetas.

EX-ALCALDE LIBERTADO

OVIEDO, 26.—Ha sido puesto en libertad el ex-alcalde de la Dictadura del pueblo de Tineo Benito de la Torre y su compañero Angel Diaz, a los que el juez no ha encontrado cargo alguno.

JUEZ ESPECIAL EN GRANADA

GRANADA, 26.—El presidente de la Audiencia ha nombrado a don Miguel Llamas, juez del distrito del Sagrario, juez especial del sumario que se instruye por hallazgo de armas y explosivos en Motril, donde han sido libertados los presos gubernativos.

VARIOS ABSUELTOS EN MURCIA

MURCIA, 26.—El Tribunal de urgencia ha absuelto a los vecinos de la calle de San Félix, procesados por supuestos intentos de agresión al alcalde radical socialista Bautista Hernández.

Estos vecinos protestaron del abandono en que se tenía la casa que ocupaban que amenaba ruina, hasta el punto de que algunas noches tuvieron que dormir al aire libre por temor a un hundimiento. El alcalde presentó contra ellos una denuncia por intento de agresión.

Pablo Iglesias, de las monjas de la Caridad.

MURCIA, 26.—El Tribunal de urgencia ha absuelto a los vecinos de la calle de San Félix, procesados por supuestos intentos de agresión al alcalde radical socialista Bautista Hernández.

LERROUX EN EL CONGRESO

MADRID 26.—El Sr. Lerroux visitó en el Congreso al Sr. Alba, después conferenció con el señor Martínez de Velasco.

A las seis y media abandonó la Cámara negándose a hacer manifestaciones.

HABLA SALAZAR ALONSO

MADRID 26.—A mediodía recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Dijo que no tenía noticias que comunicar. Únicamente—agregó—les voy a pedir que rectifiquen una noticia. Algún periodista de Barcelona ha preguntado al señor Companys si estaba enterado de una reunión de generales que se había celebrado en este Ministerio el sábado por la noche. No ha habido tal reunión y ni siquiera esa día me hizo su acostumbrada visita el ministro de la Guerra.

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

MADRID 26.—El presidente de la República recibió en audiencia al ministro de Bolivia; Director de la Casa de Velázquez; agregado militar de la embajada de España en Roma; don Angel Pastor, jefe de aviación; don Salvador Sediles y don Juan Ventosa.

EL IDEAL GALLEGO

lo vende en Ortiguera, Emiliano Blanco

Gil Robles y Guerra del Río sostienen una interesante charla ante los periodistas

La C. E. D. A. propone una fórmula para arbitrar 75 millones con destino a integrar el paro obrero

Y tiene interés en que se trate de este asunto antes del cierre de las Cortes

MADRID, 26.—El señor Gil Robles, al llegar esta tarde al Congreso, sostuvo una conversación con los periodistas sobre la sesión de Cortes de ayer.

El jefe de la Ceda repitió sus manifestaciones sobre el problema catalán. Dijo que lo primero era el reconocimiento de la sentencia del Tribunal de Garantías y después todas las fórmulas que quisieran, las cuales se estudiarán desde luego con un respeto máximo, tanto para la ley como para el Estatuto.

Un periodista preguntó si había fórmula sobre el pleito, y al contestar el señor Gil Robles que no había más que aquello que ya se había dicho, se acercó al grupo el señor Guerra del Río, a quien los informadores le hicieron la misma pregunta.

—No hay fórmula, dijo el señor Guerra del Río; no la ha habido.

—¿Lo ven ustedes como es verdad lo que yo les decía?, objetó el señor Gil Robles.

Por su parte el ministro de Obras Públicas agregó:

—No hay fórmula ni hay problema.

—¿Pero habrá ley de arrendamientos rústicos?, preguntó un periodista.

El señor Gil Robles:

—Ah, eso es otra cosa. La habrá, naturalmente. Pero antes vamos a aprobar los presupuestos y algunos otros asuntos pendientes y de interés.

Uno de los periodistas intervino para decir:

—¿Y el sábado a cerrar las Cortes?

El ministro repuso:

—El sábado, y si se pudiera, mejor el viernes.

El señor Gil Robles, dirigiéndose al ministro, añadió:

—Pero antes sería preciso, y yo se lo pido, que se aprobase algo del paro obrero. Nosotros hemos elaborado una fórmula por la cual se pueden arbitrar muy fácilmente unos setenta o setenta y cinco millones de pesetas para este fin. Ya la tenemos entregada a la Comisión.

—Yo tengo estudiado algo sobre ello, replicó Guerra del Río, pero creo que no urge hasta octubre y según mis cálculos, con unos cuarenta millones que se dediquen se podía hacer frente al problema sin que, naturalmente, se pretenda con ello resolverlo, ni mucho menos.

—Pero sería preferible—dijo entonces el señor Gil Robles—que ahora se hiciera lo que se pudiese porque luego en octubre, entre presupuestos y otras cosas que habrán de tener un interés inapreciable, no va a haber tiempo para ello y por tanto sería conveniente acometerlo ahora. Con nuestra fórmula se podía mitigar el paro, y si a ello añadimos lo que usted propone, muchísimo mejor. Todo esto sin perjuicio, claro es, de otros proyectos encaminados al mismo fin. Desde luego sería muy conveniente que la Comisión de paro comenzase a actuar con estas bases que tanto usted como mi minoría proponemos.

El señor Guerra del Río asintió a estas manifestaciones del señor Gil Robles y prometió que se ocuparía del asunto.

Luego, cambiando de conversación, dijo el ministro de Obras Públicas que ayer había recibido una carta del señor Santaló, fechada el domingo en Girona, inspirada en un tono cordial y cariñoso. En dicha carta le recomendaba que se procediera con mucho tacto en la sesión del lunes y hubiera serenidad al tratar del asunto. En Cataluña están en ese terreno de cordialidad y de serenidad.

El Gobierno cubano presenta la dimisión

Para permitir una reforma en el seno del Gabinete

En París se producen algunos disturbios

LA HABANA, 26.—El Gobierno cubano ha presentado la dimisión para permitir una reforma en el seno del Gabinete. Los dimisionarios, todos pertenecientes a la organización A B C, han sido sustituidos por los siguientes:

Secretaría de la Presidencia: Agustín Costa; Justicia y Defensa: Félix Granados; Hacienda, Trabajo y Educación: Gabriel Landa. Los tres nuevos miembros del Gobierno pertenecen al partido nacionalista y han sido nombrados a título profesional.

DISTURBIOS AL SALIR DE UNA REUNION

PARIS, 26.—A la salida de una reunión celebrada en la Sala Wagram y organizada por el Frente Común, se han producido disturbios a consecuencia de los cuales han resultado heridas levemente algunas personas.

VARIOS HERIDOS GRAVES

PARIS, 26.—El periódico "Excelsior" dice que anoche, en Loire grupos de manifestantes de izquierda se reunieron ante el Hotel de la Prensa derechista y prorrumpieron en gritos hostiles.

Los manifestantes lanzaron piedras y cascotes de botellas contra el servicio de orden.

Los guardias se vieron obligados a contestar a la agresión, resultando algunos heridos graves.

MANIFESTACION ESTUDIANTIL

BUDAPEST, 26.—Varios centenares de estudiantes, en su mayoría pertenecientes a las organizaciones nacional-socialistas, realizaron una manifestación de protesta contra Francia y Rumania, a pesar de no haber sido concedida por la autoridad la necesaria autorización. Con este motivo se promovieron algunos disturbios, de los que resultaron varios heridos.

FALSIFICACION EN VIENA

VIENA, 18.—La Policía ha descubierto un vasto asunto de falsificación de títulos del empréstito austriaco de la Sociedad de Naciones.

Se ha procedido a la apertura de una encuesta que tendrá ramificaciones en el extranjero.

ASESINO DETENIDO

BERLIN, 26.—La Policía secreta del Estado ha detenido en Swinemünde, y como autor del asesinato del ministro del Interior señor Pieckack, al estudiante de Química, Eugenio Skybs.

El detenido, que niega haber cometido el atentado, ha sido trasladado a Varsovia.

UNA ESCUADRA ITALIANA EN DURAZO

BELGRADO, 26.—Una escuadra italiana ha fondeado en el puerto Albanés de Durazo, sin tener la necesaria autorización para ello y sin hacer las acostumbradas señales. Tres de los navíos han permanecido en el puerto durante veinte horas y los otros zarparon con rumbo desconocido. Ninguno de los tripulantes de los barcos italianos bajó a tierra. Se asegura que las autoridades se han puesto al habla con los representantes de las grandes potencias sobre este asunto. La Legación italiana en Tirra ha manifestado que la visita tenía carácter amistoso.



ABOGADO-PROCURADOR
Manuel Sainz Rodríguez Amado
FERROL, 21, Pta. Derecha

—¿Otra vez borracho? ¡Y me prometiste que a partir de hoy serías otro hombre!
—Y lo soy. Pero ese otro hombre... también bebe.

—Pero, Julia: Le han dado a usted un trozo de carne lleno de huesos y tendones...
—Sí, señorita: Es lo que yo le he dicho al carnicero; si hubiera sido para mí no lo hubiera tomado.

—Joven: Ahora que todo el mundo se afilia a una organización de camisas, desearía que usted entrase en el partido de las camisas limpias.

RADIOGRAMAS

Recuerdo oportuno

Se cumplen ahora treinta años. En la segunda quincena de Junio de 1904—año jubilar de la Inmaculada—tuvo lugar, en Sevilla, la Primera Asamblea Nacional de la Buena Prensa.

Desde entonces no se ha interrumpido la acción en pro de la PRENSA CATOLICA.

Justo es hoy dedicar un recuerdo a aquella Primera Asamblea.

De los que allí concurremos, los más, hombres maduros, han bajado al sepulcro.

Hagamos un memento de ellos, consignando sus preclaros nombres.

El Cardenal Spínola, Presidente de la Asamblea; tres Primados de España:—rara coincidencia—el que le era a la sazón, Cardenal Sánchez; acompañando a éste en aquella fecha, Arcebispo de Toledo, futuro Cardenal Reig; y, en la tribuna, pronunciando un discurso, el entonces Obispo de Palencia, luego Arzobispo de Sevilla y, finalmente, como los anteriores, Cardenal Arzobispo de Toledo, D. Enrique Almaraz.

El R. P. Estévez, Presidente de la primera Asociación Nacional de la Buena Prensa; D. Federico Rodán, alma de la Asamblea; Muñoz y Pabón, cantor de la Inmaculada en una de las memorables sesiones...

¡Cuántos amigos ya difuntos! Desaparecen de paz.

Otros, más o menos jóvenes en esa fecha, no han levantado aún la mano del arado.

Don Tomás Muniz, hoy Obispo de Pamplona; el P. Vilaríño, Director de El Mensajero; Severino Amar, Catedrático de la Central; Roca y Ponsa, Magistral de Sevilla...

A estos veteranos escritores, hoy, nuestro ferviente homenaje.

El espíritu de aquella Asamblea, cuyas sesiones privadas se celebraron en el Palacio de San Telmo, ya Seminario, fué recogido allí mismo por la INSTITUCION "ORA ET LABORA" que se constituyó oficialmente un año después, en 1905.

ORA ET LABORA ¿quién lo negará? ha sido el hilo de oro que con sus periódicos primero, con sus Certámenes después, —tres quinientos—con sus Catálogos de Prensa, y, finalmente, en los últimos dieciocho años, con el DIA DE LA PRENSA CATOLICA, ha mantenido sin solución de continuidad, el interés que despertó aquella memorable Asamblea.

En la hora presente, cuando la chispa prendió en toda España, noble es dedicar un recuerdo a aquellos católicos esforzados del año 1904.

Director de "Ora et Labora." Idefonso MONTERO.

Cartelera de espectáculos

PARA HOY MIERCOLES

Teatro Linares Rivas.—A beneficio de los artistas de la compañía de zarzuela: a las 7:15 primer acto de "Los Gavilanes"; primer cuadro del acto segundo de "Luísa Fernanda", intermedio el preludio de "La Revoltosa" y acto primero de "Katiaska"; y a las 10:45, acto primero de "Katiaska"; acto primero de "La Dolorosa", por el cuadro artístico "Ofelia Nieto", y primer acto de Marina, por la Compañía.

Cines Teatro Rosalia de Castro.—A las 6, continua "Amigos o rivales?" Savoy.—A las 8, 8 y 10:45 "El ordenanza".

La Terzina.—A las 5:30, 8 y 10:45 "Destino de un caballero".

Salón París.—A las 6 continua "Segunda Juventud".

Cinema Cuatro Caminos.—A las 6 y a las 8 "Gran Hotel".

La novillada del domingo

Ya están en La Coruña los magníficos novillos de la antigua ganadería del duque de Voragua que el próximo domingo han de lidiar los valientes novilleros "Niño de la Estrella", "Rodarte" y "Rondeño", con sus respectivas cuadrillas de picadores y banderilleros.

Será esta una fiesta brillantísima, porque los funcionarios de la Delegación de Hacienda encargados de su organización no han desperdiciado ocasión de propagarla, con la mira puesta en obtener el mayor rendimiento posible, ya que los beneficios de la corrida se logren se destinan a un fin tan simpático como el de agasajar a las niñas del Colegio de Huérfanos de empleados que vendrán este año como el anterior a pasar en La Coruña las vacaciones de verano.

Todas las principales localidades de la Plaza están adquiridas por las personas más relevantes de la población y no hay ya disponibles para la venta ni palcos, ni gradas ni barreras.

Hoy por la mañana se procederá al desenganamiento de los toros y el viernes se permitirá al público que los vea en los corrales para que se convenza de su excelente estampa.

La taquilla ha quedado instalada desde ayer en el Paseo de Méndez Núñez, en un pabelloncito sumamente artístico que sustituye a la antiestética caseta que se utilizaba en los años anteriores.

De toda Galicia vendrá gente para asistir a este festival, pues los funcionarios de las Delegaciones de Hacienda de las otras tres provincias han cooperado con el mayor entusiasmo en favor de sus compañeros coruñeses y han organizado excursiones de aficionados que aprovechan la oportunidad para hacer una visita a La Coruña; pero especialmente Santiago dará un enorme contingente. Funciona allí una taquilla desde hace días y el entusiasta comerciante don Francisco Veiga ha tomado la cosa con tanto cariño que a estas horas están ya cubiertos los asientos de ocho grandes omnibus que traerán gente hasta en los estribos si les dejan.

Toros y toreros habrá. Con que la suerte les sea propicia a los segundos, ya que valor y facultades los tienen bien demostrados, disfrutaremos de una fiesta de gratísima recordación.

Registro Civil

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Manuela Souto Ramos, 79 años (arterio esclerosis); Nicolasa González Souto, 65 años (asma cardíaca).

Distrito del Instituto

Nacimientos: Antonio González Suárez y María Luisa Iglesias Barreiro.

Defunciones: Rosa Vila Portela, 59 años (comá hemorrágico).

Información de Hacienda

En la Delegación de Hacienda facilitaron ayer la siguiente nota: "Se anuncia a concurso la vacante de recaudador de Contribuciones de Sagunto (Valencia), entre los funcionarios del Ministerio de Hacienda y Recaudadores que dependan directamente de este Ministerio, con arreglo a las condiciones insertas en la 'Gaceta' de 21 de noviembre último.

El plazo de presentación de instancias finaliza el día 14 del próximo mes de Julio.

GACETILLAS

El médico especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta don Luis Sánchez Mosquera, suspende su consulta hasta el día 15 del próximo mes.

Doña Leandra Veiga Vázquez. Viuda de Marnotes. FALLECIO EN SU CASA DE ARTELJO, A LAS CINCO DE LA TARDE DEL DIA DE AYER. R. I. P. Sus hijos doña Josefa y don Jovita Marnotes Veiga (perito agrícola de Arteljo); hija política doña Francisca Barrón Ríos; nietos don Santiago, doña Esperanza, doña Rosario y don Victoriano Marnotes Barbeito y demás parientes. RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio de Arteljo, que se verificará hoy, 27 de Junio, a las cinco de la tarde, y a los funerales que por su eterno descanso tendrán lugar en la parroquia de dicha villa, mañana jueves, de nueve a doce de la mañana, por todo lo cual les anticipan las más expresivas gracias.

La causa por los sucesos de Casas Viejas

Son condenados a diversas penas, quince procesados

CADIZ, 26.—El Tribunal que ha visto la causa por asesinato de un sargento y un guardia civil de Casas Viejas ha estado reunido desde las nueve y media de la mañana hasta las siete de la tarde.

Ha condenado a Antonio Caballero a seis años de prisión; a Salvador Jordán, Manuel Moreno, Francisco Rocha, Sebastián Pavón y Cristóbal Toro a cinco años cada uno; a José Monroy a tres años; a Juan Jiménez, Manuel Vera, Francisco Cantero, Francisco Durán, Miguel Pavón y Esteban Moreno a dos años; a José Moreno Cabezas, Antonio Durán y José Rodríguez, a un año.

Fueron abuelos: Diego Fernández Quijada, José Pérez Franco, José González Pérez, Manuel Sánchez Olivencia, Antonio Pavón, Antonio Cornejo, Antonio Cruz, Sebastián Cornejo y Sebastián Rodríguez, que fueron puestos en libertad.

La sentencia ha sido enviada al auditor y no será firmada hasta que la devuelva aprobada.

CAUSA CONTRA VARIOS SOCIALISTAS EN BILBAO

BILBAO, 26.—Esta tarde comenzó en la Audiencia la vista contra varios jóvenes socialistas que pronunciaron frases contra el Gobierno. En los alrededores del edificio se congregaron numerosos correccionales, por lo que se adoptaron extraordinarias precauciones.

Corre el rumor de que en caso de ser condenados, será declarada mañana la huelga general.

COMUNISTA DETENIDO

BILBAO, 26.—La Policía ha detenido al comunista Juan Sabater cuando llevaba dos mil hojas clandestinas. Al tratar de huir de la Policía, ésta disparó, hiriéndole en un pie.

Reorganización de los Cuerpos armados

El número de Guardias civiles será aumentado en 2.000

La Benemérita contará con estaciones de radio y coches armados con ametralladoras

Las fuerzas de Asalto se incrementarán en 4.000 hombres

MADRID 26.—Como se sabe han sido aprobados recientemente créditos de Gobierno por un total de 47 millones de pesetas para atender a la reorganización de los Cuerpos armados encargados del orden público.

Acercar de esta reorganización, el subsecretario de Gobernación, señor Benzo, ha hecho unas interesantes manifestaciones.

Se crean dos mil guardias civiles con el fin de dotar a los puestos pequeños de plantilla suficiente. En lo sucesivo la plantilla de estos puestos se compondrá de seis números y una clase. De esta forma estarán perfectamente atendidos los servicios peculiares de la Benemérita.

Se adquirirán también estaciones de radio con destino a la Guardia civil que se instalarán en sitios estratégicos, facilitando así la comunicación entre los puestos importantes y la cooperación de todos ellos que en determinados servicios importantes de gran utilidad.

Asimismo se adquirirá un buen número de coches pequeños de turismo de 5 a 7 plazas para los pequeños desplazamientos que son los más frecuentes. Estos coches estarán en las cabeceras de Comandancia y Compañías que es donde residen las fuerzas desplazables. Con ello se ganará en velocidad ya que los actuales desplazamientos en camiones son menos veloces y más costosos. Buen número de estos coches pequeños irán armados de ametralladoras.

En Cataluña no ocurre nada anormal motivado por la situación política

No se admite la dimisión al Consejero de gobernación Sr. Selvas

En Balsareny intentan linchar a los contra maestros

BARCELONA 26.—La tranquilidad es completa en toda Cataluña. No ocurre nada anormal motivado por la situación política.

NO SE ADMITE LA DIMISION AL SR. SELVAS

BARCELONA 26.—El consejero de Gobernación Sr. Selvas ha visitado al Sr. Companys, a quien ha presentado la dimisión de su cargo, motivada en su estado de salud. El presidente no la aceptó diciéndole que tome los días que hacen falta para reponerse.

INTENTAN LINCHAR A LOS CONTRAMAESTRES

BARCELONA 26.—En el pueblo de Balsareny se ha formado una manifestación integrada por todo el pueblo contra los contra maestros por la huelga que vienen sosteniendo que tanto perjudica a la población obrera.

Se intentó linchar a los contra maestros, pero lo evitó la fuerza enviada de Barcelona.

CAUSA POR ATRACO

BARCELONA 26.—En el Tribunal de urgencia se ha visto la causa por atraco al coche del recaudador de la Cinesa. Como único procesado figuraba Eduardo González que ha negado ser el autor del hecho. Un testigo ha dicho que declaró contra el procesado porque el juez le presionó, amenazándole. El testigo ha quedado detenido en vista de estas declaraciones. El procesado ha sido absuelto.

ACCESO DE LOCURA

BARCELONA 26.—Una mujer llamada Francisca Martín Pérez, de 30 años, en un acceso de enajenación mental tomó en brazos a una niña suya de cinco meses y se arrojó con ella a un pozo de la casa. La criatura pereció ahogada y la mujer consiguió salvarse.

UNA DETENCION

BARCELONA 26.—Ha sido detenido Fulgencio Vera, elemento del Sindicato Libre, que se fugó de España al advento de la República.

Se le acusa de ser uno de los autores de la muerte del señor Layret.

KIOSKO ALFONSO DOMINGO, 1.º DE JULIO INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE CAFE ORQUESTA: CLOWINGS

Boletín Oficial

El de ayer publica lo siguiente: Circulares del Gobierno civil haciendo pública la cesación del estado de alarma y los sueldos atribuidos a los médicos forenses.

Otra de la Diputación sobre construcción del camino vecinal de Navás al kilómetro 14 de la carretera de Santa Irene al Puente de San Justo por Dombodán. La subasta se celebrará el 21 de julio, por el tipo de 40.242'37 pesetas.

Otra de la Inspección profesional de primer aenseñanza de La Coruña sobre los traslados de escuelas a otros edificios.

Otra de la Junta de Obras del Puerto de Ferrol, sobre devolución de la fianza que tiene constituida don Miguel Jauregui como contratista de las obras de ampliación del puerto de Cariño.

El Ayuntamiento de Laracha anuncia a concurso las plazas de veterinario y la de Inspector de Higiene, que el Juzgado municipal ha sido trasladado a una casa de nueva construcción, así como el depósito municipal, y abre concurso para cubrir la plaza de delineante topógrafo municipal; el de Enfiesta anuncia la cobranza del impuesto de utilidades; el de Serantes, la exposición del apéndice de las alteraciones de la riqueza rústica; el de Coirós, el padrón de cédulas personales; el de Cabanas la cobranza de las cuotas del impuesto de utilidades; el de Finisterre, la prórroga del presupuesto ordinario, y el repartimiento general de utilidades; el de Teo, declara incurso en el apremio a los contribuyentes morosos en el reparto de utilidades; el de Mugia, padrón de cédulas personales, y el de Valdoñiño, expedientes sobre habilitación y suplemento de créditos.

Edictos de Justicia.

NECROLOGIA

En su casa de Arteljo falleció doña Leandra Veiga Vázquez, viuda de Marnotes.

Era una señora bondadosa y afable sumamente apreciada en toda aquella comarca.

Testimoniamos nuestro sentimiento a sus hijos doña Josefa y don Jovita, perito agrícola de aquella parroquia, hijos políticos, nietos y demás parientes, deseadoles mucha resignación para soportar tan dolorosa pérdida.

por aconsejarlo así la experiencia obtenida en los últimos movimientos anárquicos y atentados en masa.

En cuanto a la reorganización propiamente dicha, en provincias del tipo de Guipúzcoa se sustituirá la vigilancia a caballo por parejas en motocicleta.

En primero de julio comenzará la reforma de la administración de la Guardia civil, que pasará a las jefaturas de Comandancia.

Otro de los proyectos que se realizarán en igual fecha es la transformación del Tercio de Ferrocarriles formado por 1.200 guardias en Tercio móvil.

Por último, dice el señor Benzo que el ministro de la Gobernación proyecta la creación de la Academia de la Guardia civil, la cual residirá en Madrid. Una comisión que preside el subsecretario está encargada de estudiar el proyecto y piensa tenerlo terminado con tiempo para incluirlo en los próximos presupuestos de Gobernación.

Dadas las múltiples funciones sociales que tiene que desempeñar la oficialidad de la Guardia civil, se estima necesaria una preparación especial, por medio de un profesorado conveniente civil y militar.

Respecto a las fuerzas de Asalto, éstas serán incrementadas en 4.000 hombres a fin de dotar de una compañía a todas las capitales de provincia. Así se evitará el constante traslado de fuerzas de Asalto y con ello ganará mucho el orden público. Además se dotará a los guardias de Asalto del mismo material que a la Guardia civil.

Terminó diciendo el señor Benzo que la reorganización de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad está todavía a estudio de la Comisión correspondiente y por ello ignoraba los detalles de la misma.

Los atracadores de la casa del conde de Ruidoms

Tres son condenados a muerte

MADRID 26.—Hoy se ha visto ante el Tribunal Supremo, en la sala sexta, el recurso interpuesto contra la sentencia dictada contra los atracadores de la casa del conde de Ruidoms que sostuvieron al huir de la cárcel de Colmenar un tiroteo con la benemérita a causa del cual resultó muerto un guardia y herido otro.

La sentencia dictada por el Consejo de guerra condenaba a muerte por agresión a la fuerza armada a Manuel González Martín, Félix Manzanares y Rafael Castro Morilla. Además el mismo Consejo de guerra condenaba a Félix Manzanares y Rafael Castro a diez años de presidio mayor por delito de robo.

La sala sexta ha resuelto en última instancia la cuestión, condenando a los procesados a la pena capital aunque parece hay un voto del presidente eximido a Manuel González Martín de la pena que se le ha impuesto. Parece que se solicitará y obtendrá la gracia del indulto.

POR PRIMERA VEZ EN LA CORUÑA

podrá V. admirar el VIERNES, en el sun-tuoso coliseo

ROSALIA CASTRO

el equipo

FEMENINO DE BOXEO

que forma parte del más grandioso, completo y original espectáculo de Variedades, en el que figuran

ANTONE LLA bailarina española

CARMENCITA CASTILLO bellísima vedette

ARTHUR graciosísimo humorista

ZINARAY y MONIELA pareja internacional de bailes acrobáticos

NITA GUERRI preciosa muñequita, estrella de la canción, cuyos cuplets llenos de gracia cautivan al público

TARDE: 7:45. NOCHE: 10:45

BUTACA: DOS pesetas

Se despachan localidades

Sesión nocturna de Cortes

Continuó discutiéndose el Presupuesto de Instrucción

MADRID, 26.—A las diez y media se reanuda la sesión. En el banco azul se halla el ministro de Industria y Comercio. Los escaños están casi vacíos.

El señor MONCASI prosigue su intervención en contra de la totalidad del presupuesto de Instrucción Pública. (Entra el ministro de este Departamento.) Señala el excesivo número de alumnos matriculados en los centros de enseñanza. Estima necesaria una profunda reforma de la segunda enseñanza y un mejor reparto del material escolar entre las Universidades.

Afirma que el profesorado se encuentra mal retribuido y de no remediarse esta situación, los jóvenes seguirán por otros derroteros, y a la vuelta de unos años habrá una gran crisis de profesores. Considera necesario limitar el número de titulados.

Dice que es preciso interesar en las cuestiones universitarias. No sólo a los universitarios, sino al pueblo. (Aplausos.)

El señor PABON (popular agrario) dice: El presupuesto está hecho sin orientación, por piezas defectuosas. La instrucción pública española está formada por agrupaciones no orgánicas. Cada ministro que llega al departamento es un especialista que sólo enfoca la materia de su especialidad.

Hubo de partir de un proyecto redactado por el Sr. Lara en momentos de estado preagónico. Después el presupuesto ha sufrido tres etapas, una granadina, otra ginebrina, y otra tercera salmantina. Es la primera, el señor Pareja Yébenes, catedrático de Medicina, pone en primer término las cuestiones universitarias. El señor Madariaga, pone la vista internacional. El señor Villalobos, lo que hace es una mejora para los maestros y el presupuesto en primer lugar no responde a las necesidades actuales.

Algo análogo sucede con las bibliotecas. Dice que la Universidad de Sevilla, puede servir para una eficaz labor de hispanoamericanismo. Los trabajos del Instituto iberoamericano de Sevilla son admirables, y el presupuesto sólo les da 113.000 pesetas y al Laboratorio de Arte, que tan excelentes servicios ha prestado, sólo le da el Estado 6.000 pesetas.

La Universidad de Jaca, magnífica residencia de estudios veraniegos, se subvenciona raquíticamente. El catedrático mal retribuido se dedica a otras actividades. En la Facultad de Filosofía y Letras, en que los catedráticos no suelen dedicarse a otras actividades, nace el problema de las acumulaciones.

El presupuesto resulta inadecuado, injusto y está de espaldas a las realidades de momento.

Con respecto a la sustitución de la enseñanza religiosa, la CEDA tiene que dejar claramente expuesta su actitud. Para vosotros es un problema de conciencia religiosa.

La Constitución establece que la enseñanza ha de ser laica. Los diputados que nos precedieron, protestaron por sentirse heridos. Nosotros reiteramos nuestra protesta con todas nuestras fuerzas y proclamamos la necesidad de revisar la Constitución.

Luego vino la ley de Congregaciones y decretó la sustitución. Nueva herida, nuestra protesta que

Estima que los 85 centros creados, han sido perjudiciales. Han sido llevados los alumnos a ellos como rebaños trashumantes.

Soy enemigo de la implantación de libros de texto y del reparto de los derechos de examen.

En España no hay Universidad. Creo que se debe poner un cedito para el ingreso en la Universidad. No puede permitirse que se estudien los preparatorios ya dentro de la Universidad.

Dice que en la segunda enseñanza no se pueden permitir las clases excesivamente numerosas. Afirmo que no tenemos que aprender nada de nadie, sino que hay que volver a nuestra Universidad tradicional.

Dice que le complace la creación de algunos colegios mayores. Afirmo que es necesario acometer la reforma de la enseñanza. (Aplausos.)

El PRESIDENTE: Ha terminado la discusión de totalidad. (Entra el ministro de Agricultura.)

El Sr. ALONSO DE ARMINO, defendiendo un voto particular en el que pide la supresión de las consignaciones para votar los Consejos regionales de Primera y Segunda Enseñanza de Cataluña.

Estas consignaciones son de 64 mil pesetas y de 164.400 pesetas respectivamente.

Estima que estos Consejos suponen una transgresión manifiesta del espíritu de la Constitución del Estatuto.

Por la Comisión contesta el señor ESTELERICH: Dice que los catalanes no obtuvieron una verdadera satisfacción en materia de enseñanza. Pide al señor Alonso de Armino que retire su voto.

El PRESIDENTE suspende la discusión y levanta la sesión a una menos cuarto.

LONJA DEL PESCADO

VIGO, 26.—Se vendieron: 821 cestas sardinas de 31 a 37 pesetas; 6 idem jurel de 36 a 40; 182 idem parrocho de 29 a 42; 100 idem espadín de 16'50 a 38; 66 cajas merluza de 245 a 260; 11 paques idem de 6'25 a 13; 99 idem lenguados de 4 a 8; 46 idem langosta de 3'75 a 15'25; 5 cajas chomol de 28 a 41; 17 idem buraz de 20 a 26; varios congrios en 1.841 y varios lotes en 214.

11.555 kilos bonito de 1'30 a 1'45. Matute.—587 cajas pescadilla de 18 a 94 pesetas; 57 idem rapantes de 36 a 51; 150 idem beretes de 10 a 51; 43 idem buraz de 21 a 45; varios lotes en 409 y varios sapos en 182.

Las campeonas de España de hockey vencieron, por tres tantos a dos, a las noveles ártabras

SAQUES

No rindió el Coruña en el partido del domingo, lo que muchos aficionados esperaban, después del excelente papel hecho frente al Racing ferroliano.

Pero no han tenido en cuenta que el Deportivo del domingo era un señor equipo, y que el Coruña jugaba handicapado, con la falta de Marcelino, que no se hubiese notado si Lelé no tuviese la desgracia de caer lesionado.

El Coruña pudo evitar esa derrota; para ello no tenían más que abrir el juego por las alas, y no por el medio, como ellos lo han hecho el domingo, abusando del pase corto.

Si hubiesen practicado el pase largo, abriendo juego a las alas, no ganarían, pero si evitarían el error, que bien pudiese quedar en dos o tres-uno.

Esparza II, abusa demasiado del juego personal y debe darse cuenta que con esa táctica no se consigue nada bueno, el domingo se convencería de lo absurdo que resulta el abusar del dribbling.

Es preciso jugar todos para todos, y no todos para uno, para el solo. De lo contrario más vale colgar las botas.

Durante el segundo tiempo del partido Coruña-Deportivo, los jugadores del primero, parecían haber salido con la consigna de no darles ni un balón al ala Galete-Marcos.

Galete-Marcos, no tuvieron capudieron lucirse, como en el partido del Racing.

¿Qué habrán hecho Galete y Marcos para tenerlos durante un ningún juego, y por lo tanto no segundo tiempo sin darles un balón?

Intendencia, nos brindó el domingo una buena exhibición de Basket-ball juego desconocido hasta ahora, para la mayoría de los aficionados coruñeses.

El Basket agradó, como era de esperar, y los equipos contendientes—ambos de Intendencia—, fueron largamente aplaudidos por la afición, que salió complacidísima de Riazor.

Nuestra felicitación a Morales, y al sin par Pepiño Incógnito. M. T. K.

SANATORIO QUIRURGICO
DE SAN LORENZO
EN SANTIAGO DE COMPOSTELA
de los Profesores
Dr. FERNANDO ALSINA
Cirujano
Dr. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Ginecólogo
TELEFONO. NUM. 1.06

PARTIDOS AMISTOSOS

EXCURSION A BARALLOBRE
El próximo domingo se desplazará a Barallobre el Unión Juvenil de los Castros para contender con el Barallobre F. C.

De la barriada de los Castros acompañarán al Juvenil innumerables hinchas, destacando el elemento femenino, que se dispone a animar a su equipo favorito.

SOCORRO, 9; CAMBRE, 2

El domingo jugaron en Cambre los equipos arriaba citados, venciendo el Socorro por 9-2.

El próximo domingo jugará en Montrove contra el U. Campestre el Socorro (reserva).

ROYAL, 3; SOCORRO, 9

El domingo jugaron en el campo de la Estrada los equipos Sporting Royal y Socorro S. D., venciendo el primero, por 3 a 0.

Los del Royal alinearon de la siguiente forma: Villares, Carabillas, Pinilla, Vicente, Nesa, Casquero, Louzás, Corete, Varela, Aneiros y Cedrón.

EL VICTORIA A LUGO

El Victoria F. C. de Santa Lúcia organiza una excursión a Lugo, el día 1 de julio, que saldrá de La Coruña a las siete en punto de la mañana, con objeto de contender en partido de fútbol con un potente equipo de aquella localidad.

REPUBLICANO, 2; EVERTON, 2

Como habíamos anunciado el domingo se desplazó a Oleiros el potente equipo del Everton S. D. para contender con el Republicano de dicha localidad.

A las cuatro en punto de la tarde empezó el partido. En un avance del Republicano, el interior Izquierdo marca el primer goal y así termina el primer tiempo.

En el segundo tiempo se impuso el tecnicismo "evertonista". Masía recoge un balón que pasa a Rabuñal, éste cede a Toñito el cual lanza un gran tiro que el portero saca de dentro de la línea de goal, sin que el árbitro se dé cuenta. Sigue dominando el Everton y en uno de sus avances marca el goal del empate.

Seguidamente se produce un penalty contra el Republicano que Rabuñal echa fuera. Avanza el Republicano y cerca del área uno de los del Everton hace una mano que, lanzada por el centro medio, es el segundo goal de los republicanos.

Y en una combinación de la delantera de los "evertonistas", Urribarry marca el goal del empate, y así termina el partido.

El Everton alineó así: Perechas, Santiago, Picadi, Pacó, Aldao, Turo,

El torneo de golf de la Gran Bretaña

LONDRES, 26.— Torneo abierto de golf de Gran Bretaña celebrado en el terreno Real de San Jorge. Primer resultado: Sanz, del Club Puerta de Hierro de Madrid, obtuvo 78 puntos.

URRIBARRY II, MASISA, URRIBARRY I, RABUÑAL Y TOÑITO.

MIÑO, 2; KELERÉ, 1

Se celebró en Miño un interesante partido de fútbol entre los potentes equipos Miño F. C. y Kelere, de La Coruña.

A los órdenes de Ricardo, los equipos alinearon de la siguiente manera:

Miño: Villar, Cachón, Samitier, Xanganiya, Víctor, San Juan, Gecho, Marqués, Mito, Gorostiza y Catalán.

Kelere: Musa, Balto, Heraro, Juan, Begochea, Carlos, Quincecos, Langenos, Babio, Julio y Caamaño.

A las cuatro y media de la tarde comienza el partido, dominando el Miño. En una escapada peligrosísima el Kelere marca su único tanto. Entonces se animan los de Miño, que de un tiro fueratísimo consiguen el empate por mediación de Gecho. Los de Miño se animan y marcan el segundo tanto por mediación de Marqués.

El segundo tiempo, debido al juego sucio que ejercieron los del Kelere, no se marcó ningún goal y con el resultado de 2 a 1 terminó el encuentro.

Se distinguieron por el Miño, Gecho, San Juan, Marqués y Caruchón que fué el mejor de los 22, y por el Kelere, Balto, Quincecos y Babio.

Club Deportivo de La Coruña CONVOCATORIA

En cumplimiento del artículo 21 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 28 del actual, a las ocho de la noche, en la "Sala Calvet", Galería, 47.

Para asistir a esta Asamblea bastará con la presentación del recibo corriente.

ASUNTOS A TRATAR

- 1.º Acta anterior.
 - 2.º Lectura de la Memoria y estado de cuentas.
 - 3.º Elección de Consejo directivo.
 - 4.º Proposiciones de los señores socios.
- La Coruña, 25 de junio de 1934.— Por A. del C. D.: El Secretario, Manuel Sánchez Marin.

POMADA CEREO

cura lceras, eczemas, quemaduras, grietas, hemorroides y piel.

Las jugadoras coruñesas hicieron un formidable partido y llevaron la delantera, en el marcador, hasta los once minutos del segundo tiempo

Gran tarde de hockey fué la que gozamos ayer en Riazor. Un día espléndido; un público numerosísimo, un juego emocionante como de final de campeonato, y, por último, un resultado que deja al hockey coruñés a una altura insospechada.

Frente a las campeonas de España, jugadoras de muchos años de experiencia y de una superioridad de clase que apenas tiene parangón en España, nuestras noveles e inexpertas hockeygrís libraron un partido estupendísimo, no solamente de entusiasmo, sino también de técnica, pues además de hacer una defensa bastante ordenada en los momentos de peligro, cuando atacaban sabían llevar muy bien los avances, creando situaciones peligrosas para la meta madrileña.

Nos enorgullecen muy de veras el advertir los indudables progresos que están realizando nuestras jugadoras. Téngase en cuenta que las más veteranas empezaron a jugar en noviembre último; que el día de ayer ha sido su tercer partido. ¿No quiere esto decir que ellas están destinadas a llegar a la cumbre?

Difícil resulta decir cuáles fueron ayer las mejores ártabras, porque todas—las once—se superaron, jugando como nunca. Sin embargo, justo es que consignemos el nombre de Maruca Allones, ayer la coruñesa más práctica y eficaz, que supo llenar el campo con su magnífico juego defensivo y atacante. La labor de Maruca no lució ayer lo merecido y por eso es de justicia colocar su nombre en el lugar de honor. Otras dos grandes jugadoras fueron Doris—peligro constante para la retaguardia forastera, por su brio en los ataques y su fuerte tiro—y Rosario Allones. La pareja defensiva es digna también de elogio, porque destruyó serenamente la gran mayoría de los avances madrileños. Y lo mismo Nisa, que hizo varias paradas de marca. Y Elisa, y Maruca, y Cuca, y María Teresa, y Alicia. Todas, en fin, porque todas fueron unas heroínas.

El Athletic nos ofreció un gran equipo, digno de ostentar el supremo título nacional. Un equipo hecho, maduro, de gran clase, veicelocismo en los avances, aprovechando toda ocasión para hacer el disparo al marco. Un equipo como no veremos otro en mucho tiempo. Se vió pronto que la hierba estaba mucha eficaz a su juego. En campo duro el equipo atlético debe

ser el "wunderteam" del hockey femenino.

De la portera apenas puede hablarse, pues sus intervenciones no fueron muchas, merced a la seguridad y fortaleza de la espléndida pareja defensiva, que no dejaba pasar una bola. Asombró especialmente el despeje fortísimo—pero no muy práctico—de Margot. La línea media, muy buena, hizo un gran partido, y la vanguardia, rapidísima, tuvo jugadas preciosísimas. Las mejores, Margarita De Miguel, Clara Sancha—otra Bata Roja—y Chucha Piriz.

Como estaba anunciado, arbitraron los señores Carballo y Loma. Este, especialmente, favoreció acaso en exceso a las campeonas, por ejemplo en el tanto del empate, por él preparado.

EL PARTIDO

Comenzó pasadas las cinco y después de las ceremonias de ritual. Los equipos formaron así: Athletic: María Teresa Castro; Minuca Gutiérrez, Margot Moles (capitana); Mari Bartolozzi, Margarita Sancha, Charo Sánchez, Carmen Sánchez, Chucha Piriz, Margarita De Miguel, F. García del Real y Clara Sancha.

Artabro: Nisa; María Luisa, Tarta, Elisa, Maruca, Maruca; Cuca, María Teresa, Doris, Alicia y Rosario.

En el primer avance, Doris pasa a Alicia y ésta a Rosario, que se interna rápida, cruzando el primer tanto de la tarde, aún no transcurre un minuto.

Dominó el Athletic, defendiéndose muy bien las coruñesas. Nisa hace una gran parada a un tiro de Margarita De Miguel.

A última hora reaccionan las ártabras y un centro de Rosario produce un gran lo que no es goal por verdadero milagro.

Empieza el segundo tiempo con ataques madrileños, contestando con otros nuestras hockeygrís: Maruca manda un pase enorme a Rosario y ésta centra, pero la defensa madrileña despeja.

A los once minutos, empató el Athletic, merced a un tiro de Clara Sancha.

A los 15 minutos, el Athletic obtiene su segundo goal, marcado por Margarita De Miguel.

A los 21, y como consecuencia de un pase que Maruca no tuvo la picardía de dejar ir afuera, Chucha Piriz marcó el tercer tanto.

A los 26, Doris se apoderó de la bola y en una jugada personal, después de soslayar a la defensa madrileña, batió por segunda vez a la portera atlética.

A última hora, algunos ataques coruñeses pusieron en peligro la meta madrileña, pero ya no hubo más goals.

Y así terminó el encuentro, con un triunfo de las campeonas por 3-2, resultado que honra grandemente a nuestras incipientes jugadoras.—MARATHON.

AGASAJOS

Ayer, a mediodía, las jugadoras del Athletic, acompañadas de las coruñesas, estuvieron en el Club Náutico, donde presenciaron un partido de water polo que los campeones de Galicia jugaron en su honor. Contendieron los equipos A y B del Náutico, venciendo el A, por dos tantos a uno, marcando por el equipo vencedor Arcadio Vilela, y por el vencido Martínez Morás.

Después del partido se celebró la fiesta en el Parque del Sporting Club y la cena, que se reseñan en la sección de sociedad.

Hoy por la mañana las jugadoras madrileñas recorrerán la población y visitarán el Ayuntamiento, y a las cuatro y media emprenderán en el tren expreso el viaje de regreso a Madrid.

Maier entra en Wimbledon, ganando a Purcell

WIMBLEDON, 26.—Los fuertes aguaceros de la mañana y la inseguridad del tiempo, restaron alguna animación a la primera jornada de los campeonatos de tenis.

El australiano Crawford, actual campeón de Wimbledon, venció a Tloczynski (polaco), por 6-2, 7-5, 8-6.

Sidney Wood (australiano), venció a Mac Grath (australiano), por 6-0, 8-6, 6-4.

Austin (inglés) venció a Sileem (indio), por 6-3, 6-1, 6-2.

Shields (americano) venció al ex-alemán e israelita, que juegan en representación de Rusia, Prael por 6-3, 6-3, 6-4.

El encuentro más interesante fué el jugado entre Steani (italiano) y Landau (mónaco), en que venció el primero por 7-5, 10-8, 7-9, 7-5.

Bousous (francés) venció a Hare (inglés), por 6-3, 6-1, 6-4.

Von Cram (alemán) venció a

El choque Vigo-La Coruña, en baseball

VICTORIA MINIMA DE VIGO
Como se había anunciado, el domingo se desplazó a Vigo el equipo de Base-ball del Centro Ibero-Americano, a jugar un encuentro con una selección del Vigo B. B. C. El encuentro se celebró en el Arenal, ganando los viganes por 15-14, a pesar de tener que llevar el Ibero cinco reservas, pues los cinco mejores titulares, en los que se encontraba la batería, no pudieron desplazarse. Los equipos formaron su línea-up de la siguiente manera:

Vigo B. B. C.: Rey, 1.º b.; Olegario, R. F.; Arlindo, 2.º b. y 1.º; Mendico, C. F.; Cuco, 3.º b.; Baña, L. F.; Campos, C.; Brasa, P., y Miguel, S. S.

Centro Ibero-Americano: Pavón, 2.º b.; Waldo, C.; Lage, C. F.; García, p. y 1.º b.; Naranjo, S. S.; Vicente, 1.º b. y p.; Fred, 3.º b.; Ovidio, R. F.; Rey, L. F.; Martínez, R. F. x; "Bicarbonato", R. F. x.

Los más distinguidos fueron Mendico y Olegario, por los de Vigo, estando los demás también a gran altura. Por el Ibero-Americano sobresalieron, Waldo, que hizo un buen partido de catcher, aunque no es su posición; Vicente, que pitchéó muy bien, aunque sus compañeros le estropearan el juego con su fielding, y M. García, que fué uno de los mejores bateadores sobre el terreno.

Después del partido los viganes obsequiaron a los coruñeses con un lunch, donde reinó la mayor camaradería y cordialidad, haciendo votos todos porque este deporte, llamado el Emperador de los Deportes, no decaiga y desaparezca, como ha sucedido a otros muchos.

Y ahora una noticia. Muy pronto se celebrará en La Coruña un juego entre Vigo y La Coruña, pudiendo celebrarse cuando viniere a jugar el equipo de hockey del Atlántida con el Artabro.

ONE STRIKE.

Hebda (polaco), por incomparancia.

Perry (inglés) vence a su compatriota Turkey, campeón del ejército, por 6-2, 6-2, 5-7, 6-0.

Stoeffen (americano) vence a Grand Guillot (egipcio), por 6-2, 7-5, 11-9.

En la primera vuelta de la copa de tenis simples de caballeros, el español Maier venció a Purcell (Inglaterra) por 6-2, 6-3, 6-4.

EL gran premio de París en Longchamps

PARIS.— En Longchamps se corrió el Gran Premio de París de 765.000 francos. Participaron 19 caballos y llegó en primer lugar "Almirante Drake" de León Volterra. Asistió a las carreras el Presidente de la República.

EL IDEAL GALLEGO es vende n Padrón, Estanco de doña Vicenta Hermida

SECCION MEDICA

Antonio SIERRA
Cirujano del H. Militar y del Sanatorio Marítimo Nacional de Oza
Consulta de 1 a 2 y de 6 a 8
Fontán, 3. T-144. 44

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA

Antonio Benavente Martín
OJOS. L. PRIMERO

DR. SOUTO BEAVIS
ENFERMEDADES DEL RISON, VEJIGA, PROSTATA Y UTERO. VENEREO SIFILIS.
Pl. y Margall, 1, 2.º. Consulta de 4 a 6 horas especiales a petición. Teléfono, 2425
Casa de los Almacenes San Pedro Linares Rivas, 24

DR. FLOREZ DEL GUETO
MEDICINA EN GENERAL
Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre.
RAYOS X
CANTON PEQUEÑO, 22, primero
CONSULTA: DE 10 A 1

CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OJOS

G. BAQUERO
CONSULTA: DE 10 A 1
P. de Orense, 8. Teléfono, 2522

M. Sánchez Mosquera
OJOS

Luis Sánchez Mosquera
OJOS - NARIZ - GARGANTA
De 9 y media hrs. y media hora y media urgencia, servicio para casos de emergencia.
Com. Tel. 5, primero

DOCTOR BARCENA
MEDICINA INTERNA
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO
CONSULTA: DE 4 a 8
REAL 83, SEGUNDO
Teléfono, nú. 2239

DR. COLMEIRO LAFORET
Plaza de Lugo, 13, segundo
De 11 a 1 y de 4 a 7
PARTOS, CIRUGIA Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

CONVOCATORIAS RETOS Y OTRAS NOTAS

RETOS

El Club Everton S. D. reta al Sporting Eumés para jugar un partido en Puentedeume el día 29 del próximo mes de julio, a las cuatro en punto de la tarde.

La contestación por mediación de este diario, lo más pronto posible, o escribir a José Urribarri Guerra, Sinfoniano López, 66, primero, La Coruña.

—El Portazgo F. C. reta al Everton para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, en el campo de Almeiras, o en el que ellos designen.

La contestación por este diario. —El Socorro acepta el reto lanzado por el Orange Crush para jugar el domingo, día 1.

—El B-leares F. C. reta a los equipos Racing Orillamar, San Nicolás y Perillo (reserva), para jugar el próximo domingo, día 1, a las tres y media de la tarde, en el campo del Sin Querer, en San Roque de Afuera.

Se ruega la contestación de los tres equipos antes del viernes, 29.

—El Sporting Iñza reta al Hispano para jugar un partido en Lías el día 1 de julio a las cuatro de la tarde, y al Socorro para el día 8.

La contestación por este diario. —El infantil del D. Alameda reta al Mickey para jugar un partido el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el campo del Sin Querer, pagando el campo el que pierda.

Es de esperar que no se "trajen" y que manden la contestación lo más pronto posible a Alameda, 36, bajo, o por medio de los diarios locales.

—El Chacho F. C. (reserva) reta a todos los equipos de su categoría, muy especialmente al Anderson (reserva), Sporting Ciudad, As R. Canillas, Sin Querer (reserva), Royalty e Hispano.

Todo equipo que desee jugar, mande la contestación por este mismo diario.

EL IDEAL GALLEGO

es vende n Padrón, Estanco de doña Vicenta Hermida

GRAN BALNEARIO DE LA TOJA

TEMPORADA 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

GRANDES REFORMAS.

PRECIOS MODERADOS

GRAN HOTEL, Pensión completa desde pesetas 22'50.
Estancias de 15 días todo comprendido, del 1.º al 20 de Julio y del 10 al 30 de Septiembre.

	PESETAS
UNA PERSONA	425
UNA PERSONA Y UN NIÑO	700
DOS PERSONAS	800
DOS PERSONAS Y UN NIÑO	1.000

En estos precios va comprendido hotel (comedor y habitación) baños, derechos, propinas, etc.

PABELLONES DEL SUR, Pensión completa desde 8 pesetas.
Estancias de 15 días, todo comprendido, desde 1.º Junio a 15 de Julio y mes de Septiembre.

	PESETAS
UNA PERSONA	230
UNA PERSONA Y UN NIÑO	380
DOS PERSONAS	440
DOS PERSONAS Y UN NIÑO	590

En estos precios va comprendido hotel (comedor y habitación) baños, derechos, propinas, etc.

CHALETS Y VILLAS PARA ALQUILAR

Baños de mar, Sports náuticos, Pesca, Tennis, Regatas, Fiestas, Excursiones.

INFORMES: GERENTE DE LA SOCIEDAD ANONIMA LA TOJA
PONTEVEDRA

Mañana se verificará en Ferrol el lanzamiento del segundo buque para Méjico

FERROL, 26.—El próximo jueves, como hemos anticipado, se verificará el lanzamiento del segundo buque que por encargo del Gobierno de Méjico se construye en estos Astilleros.

MOVIMIENTO DE POBLACION

FERROL, 26.—Nacimientos: Gabriel Juan Celestino Portal Antón, Manuel Rico Martínez y Rafael Padilla Díaz.
Matrimonios: Antonio Durán Salgado con María del Carmen Tojeiro Rodríguez.
Defunciones: Cipriano Rotea Fernández, de 42 años.

EL MONUMENTO AL "CAMINANTE DESCONOCIDO"

FERROL, 26.—Mañana irá a Jubila la Agrupación Artística ferrolana Pro-monumento al Caminante Desconocido, con objeto de tomar parte en un festival que se celebrará en el mencionado pueblecillo, para recaudar fondos destinados a tal fin.

UN ROBO

FERROL, 26.—En la relojería sita en la calle Real, 145, bajo, se perpetró un robo de alhajas, por valor de 270 pesetas.

LA FERIA DE ALBARON

FERROL, 26.—El próximo jueves, día 28, se celebrará en el barrio de Albarón, del término municipal de Neda, la segunda feria mensual.

NOTICIAS DE MARINA

FERROL, 26.—El auxiliar segundo de Sanidad don Enrique Vidal Espiñeira, se presentó de la licencia reglamentaria que disfrutaba y pasó a la situación de disponible forzoso.

DEL DEPARTAMENTO

FERROL, 26.—El auxiliar segundo de Sanidad don Enrique Vidal Espiñeira, se presentó de la licencia reglamentaria que disfrutaba y pasó a la situación de disponible forzoso.

FALLECIMIENTO SENTIDO

FERROL, 26.—Ayer falleció en esta ciudad don Cipriano Rotea Fernández, funcionario del Banco Pastor, en esta plaza.

DE SOCIEDAD

FERROL, 26.—En la iglesia parroquial se celebró la boda de la bellísima señorita María del Carmen Vázquez de Cal, hija del contratante de la Armada don Antonio Vázquez Permy, con el joven comerciante don José Romero Manso.

UN SUICIDIO

LUGO, 26.—En la última sesión celebrada por este Consejo, ha presentado la dimisión de su cargo el presidente, D. Manrique Chouzas Villamor.

EL CONSEJO LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

LUGO, 26.—En la última sesión celebrada por este Consejo, ha presentado la dimisión de su cargo el presidente, D. Manrique Chouzas Villamor.

ROBO SACRILEGO

LUGO, 26.—Noches pasadas fué robada la iglesia parroquial de Canabal (Sober).

DE UN SUCESO

LUGO, 26.—Ampliando detalles de la tala de viñedos de que dimos cuenta días pasados, se sabe que los perjudicados han sido los vecinos de Villacueva y San Martín de Anillo (Sober) José Pérez Rodríguez y Claudio Carnero, respectivamente, a los cuales destruyeron 430 y 685 cepas, valoradas en 8680 y 13.700 pesetas.

Vivero

PETICION DE MANO

VIVERO.—Por el abogado don Gonzalo Vázquez Martínez, y para su hermano don Alfonso, director del Instituto de Villalba, ha sido pedida el día 22 la mano de la muy bella y distinguida señorita de esta ciudad, Felicia Vaamonde Barallobre. La boda se celebrará en breve.

NUEVO PRACTICANTE

Há llegado de Madrid, en cuya Universidad Central y con la nota de "sobresaliente" revalidó su título de practicante de Medicina y Cirugía, don Emilio Bouza Bascante, practicante ya por la Universidad de la Habana.

FUTBOL.—OTRO TRIUNFO DEL VIVERO

Después del triunfo obtenido el pasado domingo por el Vivero sobre el "Castropol S. C." por dos a cero, hoy lo corona con otro más sobre el "Navia", también de Asturias, por uno a cero.

Fuó recibido este importante equipo por numeroso público con banda de música y bombas correspondiendo así a la buena acogida que siempre ha dispensado la villa asturiana a las comparsas vivierenses.

LA FIESTA DE LA BUENA PRENSA

Ha comenzado ya la labor de preparación para esta fiesta, en la que predicará el Párroco de Lago, don Carlos Polo.

LLEGADA DE MARINOS MEJICANOS

Este acto se verificará a las tres de la tarde.

MEJICANOS

FERROL, 26.—Llegó la comisión de marinos mejicanos que vienen asistir al lanzamiento del buque mejicano.

Para las autoridades se levantará una tribuna. La entrada será pública.

La Constructora solemnizando esta efeméride dará asueto durante la tarde al personal abnando el jornal completo del día.

Atraído por una hoz, un rayo mata a un hombre en Castroverde (Lugo)

Un robo sacrilego en Canabal (Sober)

LUGO, 26.—En términos de Pelramá (Castroverde), una descarga producida durante la tormenta descargada el sábado último mató al vecino Marcelino Lence Fernández, que se hallaba trabajando en el campo, provisto de una hoz.

Un chico de corta edad, hijo de la víctima, también llamado Marcelino, resultó milagrosamente ileso.

EL CONSEJO LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

LUGO, 26.—En la última sesión celebrada por este Consejo, ha presentado la dimisión de su cargo el presidente, D. Manrique Chouzas Villamor.

También la han presentado la secretaria doña Allela Rodríguez Iglesias y los vocales, en concepto de padres de familia, doña Dolores Vázquez Vila y don Albino García Díaz.

Queda únicamente en el Consejo el delegado de Farmacia, don Carlos Iglesias, y el concejal don José Abella.

ROBO SACRILEGO

LUGO, 26.—Noches pasadas fué robada la iglesia parroquial de Canabal (Sober).

Los ladrones se llevaron el copón, un cáliz y una cucharilla.

Se sospecha de dos desconocidos que, diciendo ser obreros parados, merodearon por aquella parroquia.

La Guardia civil les sigue la pista.

DE UN SUCESO

LUGO, 26.—Ampliando detalles de la tala de viñedos de que dimos cuenta días pasados, se sabe que los perjudicados han sido los vecinos de Villacueva y San Martín de Anillo (Sober) José Pérez Rodríguez y Claudio Carnero, respectivamente, a los cuales destruyeron 430 y 685 cepas, valoradas en 8680 y 13.700 pesetas.

Como el primero es teniente ai-

Ordenes

ORDENES.—Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Solita López Vázquez, para el joven don Benigno Sánchez Corvelle.

Entre los novios se hicieron los regalos de costumbre y la boda se celebrará en breve.

BUSCAS

En el día de ayer día 26 se celebró en la parroquia de Buscás la tradicional romería del glorioso San Pelayo en cuya parroquia se guardan las reliquias.

Fuó costeada por varios vecinos celebrándose misas desde las nueve de la mañana. La misa solemne se celebró a las 12 y fué costeada ésta por el cura Párroco de Buscás don Manuel Martínez. Todos estos actos estuvieron amenizados por la banda de la Grabanja y gaitas del país.

calde y el segundo concejal y recientemente fué removido aquel Ayuntamiento, se cree, y no sin fundamento, que se trata de venganzas políticas.

UN SUICIDIO

LUGO, 26.—En la parroquia de Reboredo (Antas de Ulla) suicidóse, colgándose de un árbol, el vecino José Méndez, de 54 años.

La Guardia civil detuvo a su esposa Manuela Vázquez, de 50 años, porque se averiguó que ésta tuvo conocimiento de los propósitos de su marido, y, en vez de comunicarlos a la autoridad o procurar impedir el suicidio, se acostó tranquilamente.

Parece ser que entre ambos conyugues existían hondas discrepancias, por cuestiones de índole muy delicada.

MAS NOTAS DEL ATRACO

DE COVAS

LUGO, 26.—Ampliando las noticias relativas al atraco de Covas podemos decir que el párroco recibió una herida de bala en el metacarpo izquierdo, con orificio de entrada y salida.

La benemérita de Vivero detuvo al súbdito portugués Adolfo Gil, de 29 años, soltero, en quien el señor Lodos creyó reconocer a uno de los atracadores.

En el portal de la rectoral de Covas, fueron recogidas dos capulas descargadas, otra cargada y una boina con la que se tocaba uno de los atracadores.

Villagarcía

LA FIESTA DEL S. CORAZON DE JESUS

VILLAGARCIA.—Después de un solemne triduo de sermones a cargo del culto y elocuente orador sagrado don Jesús María Vidal Vecino, tuvo lugar el domingo la fiesta principal y grandiosa del Sagrado Corazón de Jesús.

Hubo la misa de Comunión general, con motetes, a las ocho de la mañana, en la que el señor Vidal Vecino pronunció una elocuente alocución antes de empezar a repartir la Sagrada Comunión que, por abreviar, distribuyeron él y el Párroco señor Chantada Carro.

A las once y media dió principio la misa solemne que resultó de una grandiosidad extraordinaria por la concurrencia de público que llenaba la iglesia parroquial de bote en bote, por la ornamentación e iluminación artística del templo, por la orquesta y coro de voces que con gran perfección y gusto interpretaron la parte musical, y por el orador sagrado, señor Vidal Vecino que pronunció un gran sermón.

Por la tarde salió la procesión con las imágenes de las S. S. C. C. de Jesús y María, que resultó una grandiosa manifestación de fe y de entusiasmo religioso, recorriendo nuestras principales calles, en medio del mayor respeto y circunspección del numeroso público que la presenciaba.

Llevaban respectivamente los estandartes del Sagrado Corazón y del Apostolado de la Oración el abogado don Eduardo García Reboredo y su distinguida y bella esposa doña Blanca Fernández de la Vega. Más de medio centenar de niñas y niños con trajes de primera Comunión y admirablemente vestidos de ángeles, daban escolta a las imágenes de los Sagrados Corazones y recogían varias cintas que pendían de las andas, haciendo un conjunto de devoción y de arte como no se vió nunca en ninguna otra procesión.

Dos larguissimas filas de fieles—figurando muchos caballeros—iban alumbrando y cerraba la brillante y religiosa manifestación la brillante banda municipal.

La presidencia la formaban la Junta parroquial de Culto y Clero y el Jefe de policía gubernativa, y el clero lo presidía con capapluvia el ilustrado y virtuoso Párroco de San Jorge de esa capital, señor Vidal Vecino, quien

Caldas de Reyes

DE VERANO

Ha marchado a pasar la temporada de baños a la playa Sanguenjo la familia del Jefe de Correos de esta localidad, don Manuel Varela Varela.

—En estos días ya comienzan a notarse la afluencia de forasteros para hacer uso de las aguas medicinales, no habiendo empezado todavía la temporada oficial que dará comienzo como en años anteriores el primero del mes de nidero, julio.

una vez recogida la procesión después de dos horas de recorrido, subió al púlpito parroquial lleno de entusiasmo, en las palabras, su cordial enhorabuena al pueblo villagarciano por su fervor religioso asistiendo a procesión y por su educación oficial por el respeto que se notaba en las calles en donde no habiamenor desacato ni irreverencia, cual—dijo el señor Vecino—es un triunfo de honor para Villagarcía.

Mil y mil felicitaciones merecen la activa y devota Junta Directiva del Apostolado de la Oración y su dignísima y ejemplar Presidenta, la distinguida dama doña Desamparados Barrio, abn de estos cultos y de la devoción en este pueblo al Corazón de Jesús, y cuyo celo por la gloria de Dios y esplendor del culto católico es en ella inagotable.

En la noche del sábado, en la antigua y espaciosa plaza de Mercado, y organizada por la Sociedad Recreo Liceo, se celebró una animadísima verbena de San Juan, con la banda municipal una charanga y gaitas, los tradicionales "bonifates", fuego de cuerda y de aire, iluminación eléctrica de bombillas de color y mucho público que sostuvo la animación hasta pasada la medianoche.

LA FIESTA DE S. JUAN

En la cercana parroquia de Baño se celebró como en años anteriores la tradicional romería en honor de San Juan Bautista.

Con el servicio de los autobuses urbanos fueron muchos los villagarcianos que se trasladaron a visitar la devota capilla del Santo.



Inaugura Oficialmente la Sucursal de La Coruña, presentando un Formidable Surtido en

MAÑANA JUEVES

CALZADOS DE NOVEDAD

CALIDAD ELEGANCIA



COMODIDAD ECONOMIA

MAÑANA JUEVES

Calle Real, 35 - Teléfono, 2844

Dos heridos en un choque de auto en Santiago

Durante las fiestas patronales se inaugurará en Labacolla un campo de aviación

SANTIAGO, 26.—En la calle del Pombal chocó contra un árbol un automóvil que iba ocupado por Santiago Porto Gerpe, de 34 años y José Pardo Iglesias, de 25. Fueron curados en el Hospital de varias heridas; el primero en la cara y pérdida de dientes, y el segundo de heridas en la cara y ante brazo derecho, ambos de pronóstico leve, salvo complicaciones.

CONGRESO DE CIENCIAS

SANTIAGO, 26.—Los socios y señores residentes en esta población que deseen inscribirse como congresistas en la próxima asamblea, deberán hacerlo en las oficinas de esta Universidad antes del primero de julio.

NOTAS UNIVERSITARIAS

SANTIAGO, 26.—Facultad de Medicina: Ha hecho el depósito para la obtención del título de licenciado don Emilio Aranz, natural de Cestilla (Navarra).

Mañana, día 27, se celebrará en esta facultad de Medicina la junta de profesores.

REGISTRO CIVIL

SANTIAGO, 26.—Nacimientos: Olga Vidal Troncoso, Gloria Rodríguez Rodríguez.

Defunciones: Domingo Brea Piñero, de 8 años, y Josefa García, de un mes.

Matrimonios: Jesús Goramari Sánchez con Francisca Vázquez Simonde.

VELADA LITERARIO-MUSICAL

SANTIAGO, 26.—Mañana, y con motivo de la distribución de premios, se celebrará una velada literario-musical en el Colegio de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas).

Tomarán parte los alumnos de este colegio y la dedican al señor Administrador Apostólico de esta diócesis.

El acto dará comienzo a las seis de la tarde.

La exposición de labores permanecerá abierta al público hasta el próximo día 28.

SE HIERE TRABAJANDO

SANTIAGO, 26.—Hoy ingresó en el Hospital el vecino de Bolmorte, Jesús Bravo, de 29 años, y de oficio labrador.

Presentaba lesiones en la cara y ojos, que fueron calificadas de pronóstico grave. Se las produjo en el campo trabajando hace ocho días y hasta la fecha no ha recibido asistencia facultativa.

VII Asamblea de J. CC. de Orense

La tarde, las cuatro y media de la tarde, salieron en expreso de Maesta ciudad delegados que de los distintos representando a nuestra ciudad de J. CC. de Orense.

Por la parroquia de Santa Luluvenda Católica, don de la J. CC. de Orense.

La Congregación de los Orenses estará representada por el señor don José Aparicio y los directivos don Ladislao Rodríguez (don Lmasel), el rector de los Pórras y don Angel San Millán, secretario y bibliotecario, respectivamente, de la Congregación.

El Centro Cultural Tomasino envía al secretario del mismo, señor Ramírez.

Las J. CC. de San Jorge, San Nicolás y San Pedro Mezonzo envían también delegados, aún no designados.

A LA SESION DE CLAUSURA

El domingo, 1 de julio, día en que se cerrará solemnemente la asamblea, irán de esta ciudad dos grandes omnibus para volver en el mismo día. La salida se efectuará a las tres de la madrugada para llegar a la Comunidad general, que se celebrará a las 8:30 de la mañana. La salida de Orense está fijada para las ocho de la noche, para llegar a esta ciudad a las tres de la madrugada.

Las pocas plazas que quedan pueden cubrirse en Real, 20, de 7 a 10 de la noche.

LA DIRECTIVA

El domingo, 1 de julio, día en que se cerrará solemnemente la asamblea, irán de esta ciudad dos grandes omnibus para volver en el mismo día. La salida se efectuará a las tres de la madrugada para llegar a la Comunidad general, que se celebrará a las 8:30 de la mañana. La salida de Orense está fijada para las ocho de la noche, para llegar a esta ciudad a las tres de la madrugada.

AERO CLUB COMPOSTELA

SANTIAGO, 26.—Esta sociedad proyecta inaugurar el campo de aviación en el lugar de Labacolla durante las próximas fiestas patronales.

A tal efecto, dentro de breves días llegará a nuestra ciudad un vocal de la Junta central de aeropuertos, el ingeniero jefe de aeropuertos y el aviador señor Peñañel.

ASAMBLEA DE FUTBOL

SANTIAGO, 26.—El próximo día 3 de julio se celebrará en esta ciudad la asamblea de Clubs modestos de primera y segunda categoría. En esta asamblea se tratará, entre otros asuntos, del campeonato de la primera.

UNA EXCURSION

SANTIAGO, 26.—Como ya habíamos anunciado, el próximo sábado, día 30, saldrá para Oporto con objeto de visitar la Exposición colonial, una excursión en la que al parecer figurarán más de un centenar de personas.

NOTAS ECLESIASTICAS

SANTIAGO, 26.—El señor Vicario general ha publicado una circular dando instrucciones a los sacerdotes que tuviesen que tomar baños de mar en las playas de esta diócesis, marcándoles la hora de diez y media de la mañana, y por la tarde a cualquiera, siempre que asistan a las horas que no haya gran concurrencia, absteniéndose de asistir a salones de recreo y lugares donde la presencia del sacerdote pudiera ser motivo de desdignación para los fieles.

DE SOCIEDAD

SANTIAGO, 26.—Ha dado a luz un robusto niño, la señora de don Luis Sánchez Harguindey, a quien felicitamos.

—Han salido: Acompañado de su distinguida familia, y para sus posesiones de Puente Carreira, el médico don José Vieites Souto.

Para Barcelona y el extranjero, don Santiago de la Riva Baba.

Para Cambados, los marqueses de Monte Sacro.

Para Madrid, don Felipe Gil Casares.

—Han llegado: De Madrid, la señora de Niño de Valmaseda.

Del extranjero, el profesor de esta Universidad don Salvador Piñero Parga.

De Madrid, el canónigo de esta Basílica, don Jerónimo Coco Morante.

El domingo empezarán en Santander los cursos del Colegio Cántabro

Ya hace días publicamos amplia reseña de los cursos de verano que la Junta Central de Acción este año aún con mayor solemnidad y extensión que el pasado, celebrará en la ciudad de Santander.

El curso se inaugurará el próximo domingo día primero y en la sesión de apertura hablarán el profesor de la cátedra "El Magisterio de Menéndez Pelayo", señor Rodríguez (don Lmasel), el rector de los Pórras, don Angel San Millán, presidente de la Junta Central de Acción Católica, don Angel Herremonte.

El programa mencionado ha editado grueso una de estos cursos. Es un curso de 300 páginas.

Este curso es de tanta o mayor importancia que las renombradas Universidades de las nacionales de verano y por España tienen la enorme ventaja de ser los estudios que en ellos se enseñan sobre temas españoles y de divulgación de nuestra cultura tradicional.

Mareas para hoy

Pleamares: por la mañana a las 2,45 horas, altura 3,74 mts.; por la tarde a las 15,11 horas, altura 3,79 mts.

Bajamares: por la mañana a las 9,6 horas, altura 0,74 mts.; por la tarde a las 21,32 horas, altura 0,69 mts.

Tanto va el cántaro a la fuente...

Esperanza Rey Carnero, de 33 años, conocida por "la Portuguesa", domiciliada en el lugar del Borrallón, pretendió pasar un duro falso en un establecimiento de la calle de San Andrés, al realizar el pago de una pequeña compra.

Los dependientes de la casa, ya conocían de vista a la compradora, por haber "colado" otros dos duros falsos en el mismo comercio, en dos ocasiones diferentes.

Claro que a Esperanza, por esta vez, no le salió bien el manejo.

Uno de los dependientes dijo a la mujer que le acompañase a la Comisaría de Vigilancia, pero ella, lejos de atender esta indicación, provocó un conato de incidente y después se dio a la fuga.

Primero fué perseguida por el referido dependiente, y después ayudó a éste el guardia de Seguridad don Pedro Amor, que se apeó en marcha del tranvía en que viajaba, al ver la carrera del perseguidor y fugitiva.

Tras forzada marcha, Esperanza pudo llegar a la Plaza de Lugo, pero allí fué apresada por el guardia de Seguridad don Francisco Cabrera.

Una vez detenida, y después de haber llegado a la mencionada Plaza el referido guardia señor Amor y el dependiente del comercio de referencia, la mujer, pretextando una necesidad, fué al water y arrojó en él el duro falso.

Mas el "sevillano" fué cogido por un obrero de la cuadrilla de limpieza pública, y Esperanza pasó a la Comisaría de Vigilancia.

Allí dijo que la moneda falsa se la había dado su marido Francisco José da Lima, y que procedía de un monedero que robó a un señor hace varios días.

No se pudo detener a José da Lima, por haberse dado a la fuga.

HUESPED APROVECHADO

Ventura Vales Vázquez, de 50 años, se quejó ayer en la Comisaría de Vigilancia de que un individuo llamado Luis Domínguez Fan, de 21 años, albañil, después de estar por espacio de tres meses hospedado en su casa, se marchó sin abonar el puplaje, que asciende a la cantidad de 195 pesetas.

De lo manifestado por Ventura, se instruyó una denuncia, y se cursó al Juzgado de Instrucción de la Audiencia.

LOS JALEOS EN EL MERCADO

En el mercado de San Agustín promovieron una fuerte discusión ayer mañana Ramona Carril Mato, de 25 años, y María Seoane Regueño, de 40, domiciliadas en San Andrés, 103, primero, y Plaza de María Pita, 16, entresuelo, respectivamente.

De los dichos pasaron a los hechos y como resultado de los golpes propinados por Ramona, resultó María con una lesión en la nariz, de la que pasó a curarse a la Casa de Socorro del Hospital.

Un guardia municipal detuvo a las contendientes y las condujo a la Comisaría de Vigilancia, donde se instruyó la correspondiente denuncia.

CAJO, TRABAJA INFATIGABLEMENTE

En una obra que se está construyendo en la calle de José Nádena, y de un bolsillo de la americana que tenía colgada en una tabla, le sustrajeron ayer un reloj pulsera, valorado en 55 pesetas, al albañil Manuel García Roig, de 20 años.

Este cree que el autor de la sustracción es un individuo cuyo nombre facilitó a la policía al formular la correspondiente denuncia.

Como autor, convicto y confeso, de la sustracción de una lata conteniendo seis docenas de huevos, hecho realizado estos días en la portería de la casa número 4, de la calle de Feijóo, fué detenido y puesto a la disposición del Juzgado correspondiente, Guillermo López Ripoll, de 18 años, domiciliado en la calle de Atocha Baja, 48.

En ocasión en que viajaba en un tranvía de la línea de Puerta Real a Monelos, y en el trayecto comprendido entre la estación del ferrocarril y los Cantones, le sustrajeron una cartera conteniendo 50 pesetas al viajero don José López Rodríguez, vecino de El Ferrol.

Del hecho se dió conocimiento a la Policía.

PENAS DISCORDIAS

A las cinco de la tarde de ayer, se encontraron en el Cantón Grande, Concepción Seoane Mosteiro, de 21 años, y Carmen Lago Otero, de

MONOS DEL DIA

por BENDANA



REFLEXION DE UN TURISTA
—Bueno; pero, ¿que tendrá que ver esto con el problema del paro forzoso?

Las jóvenes y las playas

Ha comenzado la temporada de baños, que sirve de pretexto a muchas jóvenes despreocupadas, para hacer graves tonterías, impropias de quien sabe respetarse a sí misma, y se tiene por mujer decente y cristiana.

Desgraciadamente, se va notando cada año mayor desparpajo en esta materia, hasta el punto de que las familias que, conscientes de sus deberes religiosos y morales, hacen del pudor un culto, se ven obligadas a ausentarse frecuentemente de la playa, por no autorizar con su presencia escenas nada edificantes, en las que ciertas jóvenes, algunas tal vez inconscientemente, actúan de propagandistas, arrojando su honor por los suelos, y poniéndose en ridículo ante los mismos hombres, que, después a solás, son los primeros en criticarlas.

Con razón se quejaba hace pocos días de este grave mal la Asociación Católica de Padres de Familia, de Guipúzcoa, en las siguientes palabras, que transcribimos gustosamente:

"El poderoso atractivo que la "playa" tiene para la juventud, "por el esparcimiento físico y la "tonificación del organismo, perfectamente legítimos, tropieza "con el grave riesgo para la salud del alma de mayores, jóvenes y niños, a quienes abre los "ojos de la inocencia en prematura edad, excitando fuertemente "su curiosidad natural. Sin exageración puede afirmarse que en "las horas de mayor concurrencia a la playa, en cualquiera de "rección que se mire, tropieza la "vista con desnudeces y exhibiciones del más crudo naturalismo, "que, hace pocos años se considerarian imposibles, y hoy han "adquirido carta de naturaleza."

La "Juventud Católica Femenina", de La Coruña, prescindiendo de las obras de apostolado a que se dedica, considera uno de sus primordiales fines el inculcar en sus asociadas la virtud de la modestia, y por eso se cree en el deber de rogarles que procuren defenderse contra este ambiente corruptor, a fin de que sus actos estén siempre en consonancia con la santidad de las creencias que profesan.

Bien quisieramos extender este ruego a todas las jóvenes de La Coruña, para cortar de raíz estos abusos, que la gente sensata con tanta justicia crítica y lamenta, pero, por lo menos, tenemos la legítima aspiración de que nuestras consocias, sin excepción alguna, escuchen nuestro llamamiento, haciéndose con ello dignas de figurar en las listas de nuestra Asociación.

LA JUNTA DIRECTIVA

17, domiciliadas en Florida, 37, y Tabares, 8, segundo, respectivamente.

Como, al parecer, las jóvenes citadas "no hacen buenas migas" se cruzaron primero unas cuantas frases más o menos ofensivas y después la emprendieron al reparo mutuo de mamporros.

Menos mal que pronto intervino un guardia urbano y procedió a la detención de las jóvenes que tanta armonía guardaron en sus relaciones, y evitó que la sangre llegase al río, conduciéndolas a la Comisaría de Vigilancia.

Allí fueron denunciadas al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Las reclamaciones de los automovilistas

¡No ha podido ser...!

Ya lo hemos visto. No ha podido ser. ¿Que los automovilistas protestan contra la grava descubierta del ensanche? ¿Que llevan sus reclamaciones a EL IDEAL GALLEGO? ¡Carpetazo! La respuesta se da aumentando la extensión de "morrillos al sol". Y cerrando con cuerdas al tránsito parte de la calle de Betanzos. Para justificar las maromas dos o tres obreros, provistos de rastrillos, hacían "cosquillas" a la grava.

Pero no se apuren los dueños de autos. Algún día será recibido aquello. Y todos tan contentos.

Lo lamentable es que los concurrentes al "Leirón" de ayer se dieron cuenta de cosas que debían permanecer ocultas. Y hubo quien habló de incuria municipal. ¿Incuria? No, señor. Sencillamente falta de apisonadoras.

Gobierno Civil

En virtud de quejas recibidas en el Gobierno civil la primera autoridad provincial, ha reiterado las órdenes, anunciando que impondrá severísimas sanciones, para evitar el empleo de la dinamita en la pesca en los ríos de la provincia.

Manifestó el señor Nóvoa a los periodistas que hacen información en el Gobierno, que había celebrado una reunión con elementos de la compañía que venía actuando en el Teatro Linares Rivas, a quien se ha creado una difícil situación con motivo de discrepancias con la empresa de la compañía y había encontrado toda serie de facilidades para solucionar el asunto, a fin de lo que se celebrará mañana una función en su beneficio, en el que tomarán parte elementos artísticos de la localidad, para lo cual la empresa del Teatro Linares Rivas ofrece desinteresadamente el Teatro.

Por el Gobierno civil se tramita rápidamente al Ministerio de Agricultura un expediente para reparación de los daños causados en las cosechas por los últimos temporales, en las parroquias de Vilvestro, Figueiras y Laraño y también en el término de Ames.

Para estudiar una fórmula que remedie el paro obrero, celebró esta tarde una entrevista con el Alcalde y el Presidente de la Diputación el Gobernador civil.

En días sucesivos serán citados al Gobierno civil, otros elementos de la capital.

VISITAS

Entre otras visitas que recibió ayer el Gobernador Civil figuran las del General de Brigada señor Martínez Monge; Alcalde de Carral y comisiones de canteros y hoteleros.

Ha sido aprobado el reglamento de la Sociedad de seguros de ganado de Sedes (Nardón).

PERSONAL

Se recibieron las órdenes de la Dirección General de Seguridad, concediendo un mes de licencia por enfermo para Sandiánez (Orense) y Madrid, al agente de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia destinado en La Coruña don Camilo Bande Rodríguez.

HEARTS, EL REY DEL PERIODISMO

Por JOAQUIN ARRARAS

Hearts ha pasado por España. No le han faltado agasajos; confiéndole con un personaje de alcurnia, incluso fué agasajado en algunas ciudades que le dieron tratamiento de huésped de honor. Hemos de creer, en favor de cuantos intervinieron en esos actos, que los homenajes a Hearst pudieron celebrarse en España, porque en general se desconoce que ese hombre funesto fué en gran parte el responsable de la guerra con Estados Unidos.

William Randolph Hearst es una de las figuras más odiosas de la América moderna.

Nació millonario. Intentó estudiar en la Universidad de Harvard pero su insolencia y su enemiga declarada a los libros, le impidieron continuar la carrera. A los 23 años fué enviado con su padre y poco después efectuaba sus primeros ensayos con el periodismo.

Debutó en 1887 como director del "San Francisco Examiner", del que era propietario su padre. De un periódico confidencial y sin substancia hizo el nuevo director el diario de más circulación de San Francisco.

Los procedimientos de que se valió—cuenta un biógrafo— justifican la expulsión de Hearst de la Universidad y hubieran llevado a otro que no fuera él, al banquillo y a la cárcel. Ausencia absoluta de escrúpulos, cultivo del "bluff", exaltación constante de las más bajas pasiones populares.

Hearst repetía la frase que después ha sido el lema de toda su vida periodística: "Es necesario excitar cuando el país está sobreexcitado, y cuando no lo está es necesario ponerle en estado de excitación. Este es el A B C del periodismo".

Del periodismo nauseabundo y mefistofélico de Hearst, naturalmente.

Hoy día Hearst posee treinta diarios y más de cuarenta revistas.

La que este reyezuelo de periódicos denomina su "obra maestra" es la guerra contra España. Acababa de fundar el "New York Journal" y batallaba por abrirle paso y procurar su difusión. El descontento de los cubanos contra la dominación de los españoles había sido poco explotado por los diarios rivales, Hearst lo acogió como un asunto personal. Envío a la isla a varios redactores con el encargo de telegrafiar únicamente, las atrocidades que cometían los soldados españoles y el relato de las lamentaciones de los "desgraciados oprimidos". Las órdenes eran estrictas. Sin embargo, uno de sus enviados especiales se aventuró un día a mandarle el siguiente despacho:

"W R. Hearst. New York Journal. N. Y.— Todo está en calma. No hay desórdenes. No habrá guerra. Desearía volver.— Remington".

Hearst contestó: "Remington—Habana.— Le ruego continúe. Proporcióname los medios y yo haré la guerra. Hearst."

Cumplió su palabra. A partir de aquel momento sus diarios, por medio de grandes titulares violentas, comenzaron a excitar las pasiones belicosas de los norteamericanos.

Los artículos parecían escritos en un campamento y sobre un tambor. Sin ningún cuidado de respetar la verdad, los diarios de Hearst sembraban el pánico: "El enemigo está a nuestras puertas. Es necesario destruir a España."

La exaltación iba en aumento cuando Hearst descubrió a Evangelina Cisneros, una cubana que el Gobierno español había encarcelado por sus trabajos contra la seguridad del Estado. El "New York Journal" hizo de Evangelina una Juana de Arco. La describía amordazada en la prisión, encerrada con negros. ¡Horror! Se imponía la cruzada contra la barbarie. No se hablaba en toda América más que de la dulce, de la heroica, de la abnegada Evangelina. Y una buena mañana el público, estupefacto supo que "la mártir" se había evadido gracias al "New York Journal".

Hearst propaló que para esto había tenido que gastar una fortuna y exponer su vida varios redactores para forzar las puertas de la prisión de la Habana. Evangelina recorrió las capitales de Norteamérica. La pasión popular estaba al rojo. Poco tiempo después ocurría la explosión del "Maine". Hearst acusó a España. Una infame campaña de Prensa había preparado el terreno.

En 1898, el candidato democrata Bryan, amigo personal de

Mac Kinley. Durante cinco años ni un solo día dejaron los periódicos de denunciar al vencedor "como el hombre vendido a las potencias del dinero" desencadenando contra él una violentísima campaña. En 1901 Mac Kinley fué asesinado por un criminal que era lector asiduo del "New York Journal".

Lo relatado es suficiente para definir las cualidades del periodismo de Hearst.

Este periodismo y la escuela de negocios que lleva consigo, es el que ha hecho de Hearst un hombre fabulosamente rico. En su época de San Simeón en California, acumuló los tesoros adquiridos durante las "razzias" hechas en sus viajes por Europa.

El magnate de la Prensa duerme en una cama que perteneció al Cardenal Richelieu; se sienta en un sillón que usó Napoleón, pasea por estancias convertidas en salas de Museo donde reza cuadros y estatuas de los artistas más célebres; una de sus vajillas perteneció a una emperatriz rusa...

A pesar del esplendor del palacio, en él se vive con la sencillez característica de los ranchos americanos. No se admite la etiqueta; no se utilizan mantelas en las mesas, las servilletas son de papel.

Mientras se divierten sus invitados Hearts no pierde de vista la poderosa flota de sus periódicos. Tiene una estación de T. S. E. para cursar sus órdenes, y una central telefónica propia de una gran ciudad, para su uso. Los aparatos telefónicos están disimulados en los bosques, entre las rocas de las playas que comprende su extensión... En cualquier momento, desde cualquier sitio, dará sus instrucciones que repercutirán en el mundo entero.

Este es Hearts que ha pasado por España, con su gran séquito y arrebatado como siempre en una nube de dólares.

El gran negociante de la prensa, el Mefistóteles del periodismo. Nuestro enemigo.

¡Que Dios te guarde, bandido!

DE MARINA

SERVICIO RESTABLECIDO
La Jefatura de Obras públicas comunicó a la Delegación Marítima de esta provincia, para que lleve a conocimiento de los navegantes, que ha quedado restablecido el servicio de la sirena de las Islas Sisargas, que quedó interrumpido el 23 del mes próximo pasado.

PRESENTACION

Debe presentarse a la mayor brevedad en la Subdelegación de Marina de este puerto, Alejandro Díaz García, para comunicarle asuntos que le interesan.

VARIOS HALLAZGOS

El subdelegado marítimo de Ribadeo ha comunicado que el día 11 del actual, el vapor pesquero "Estrella Polar", halló en el mar, a la altura de San Ciprián, una piqueta de madera de pino del Brasil, de 4 metros de largo por 1,10 de diámetro, y tiene marcado con pintura blanca las siguientes iniciales: S. A. G. 161, concediendo un plazo de 30 días a contar desde el 23 del actual, fecha en que se ha publicado el edicto, para su reclamación.

En edictos publicados con fecha de ayer por la Subdelegación de Marina de este puerto, se dá cuenta de que el día 14 del actual el marinero de Santa Cruz José Pita Galán, halló a una milla próximamente de dicho puerto, una embarcación abandonada, sin folio ni marca alguna en los costados, y que el día 25 del corriente fué hallado por los marineros de este puerto Carlos García y García y José García Aguiño, un bote abandonado sobre las peñas del Pedrón, e igualmente, como el anterior, sin folio ni marca alguna, con cediéndose 30 días a contar desde el 26 del corriente, para que los que se consideren dueños de dichas embarcaciones puedan hacer la debida reclamación.

Centro Cultural Herculeo

El próximo sábado, y conmemorando la festividad de San Pedro, celebrará este Centro en honor de sus socios y familiares un gran baile, en los salones del Monte-Carlo, el cual empezará a las once de la noche para terminar de madrugada.

Entre los concurrentes al mismo, se sortearán valiosos regalos.